



Зорка Венера узышла над зямлею...



Латгалия — многонациональный край, а самый яркий пример сохранения и развития традиций соседней страны, как и реальной интеграции в латвийское общество,



демонстрирует белорусская диаспора.

Фото Алексея ГОНЧАРОВА.

Продолжение — на 6-й стр.

Сегодня в номере

На новой карте запланированной реформы самоуправления Крайский и Дагдский край главной роли не играют

Стр. 2

“Ašie ruiši” или Stand-up в Константиново

Стр. 4

В регионах недовольны закрытием отделений СГД

Стр. 4

Рубрика «Дела охотничьи»

Стр. 9

О дальнейшей судьбе библиотеки в Озоляях

Стр. 9

А также реклама, объявления, ТВ-программа и много другой полезной и интересной информации.

- Латвийский автопарк — второй самый старый в Европе, и при техосмотре у 50-80% машин выявляются существенные повреждения, заявил на заседании мандатной комиссии Сейма представитель Дирекции безопасности дорожного движения Янис Лиепиньш, передает агентство LETA.
- В будущем году Министерство внутренних дел планирует начать необходимые процедуры для покупки двух вертолетов для Государственной пограничной охраны. Об этом на заседании парламентской комиссии по обороне, внутренним делам и борьбе с коррупцией сообщил глава МВД Рихард Козловскис. Для покупки вертолетов, их содержания и обучения персонала в будущем году в бюджете запланировано 2,96 млн. евро, в 2018-м — 2,89 млн. евро.
- Страны НАТО, которые в будущем году планируют направить своих солдат в Латвию для укрепления ее безопасности, обеспокоены отсутствием условий для занятий спортом на базах Национальных вооруженных сил. Об этом заявил министр обороны Раймонд Бергманис. Отсутствие спортивной инфраструктуры ми-

нистр назвал катастрофичной, но выразил надежду, что в будущем году ситуация изменится.

- Министерство образования и науки может повысить требования к знанию латышского языка у учителей. Как на заседании бюджетно-финансовой комиссии Сейма сказал министр образования Карлис Шадурскис, сейчас подходящее время для того, чтобы требовать знание латышского языка на уровне C2. Это означает, что тем учителям, знания госязыка которых оцениваются на категорию C1, придется пройти тест еще раз. Инициатива пока не разработана и о ней предстоит дискуссии.
- В последние две недели в Латвии зарегистрировано пять случаев заболевания гриппом, свидетельствуют данные мониторинга гриппа и болезней верхних дыхательных путей, проводимого Центром профилактики и контроля заболеваний. Ранее представитель Центра Ирина Луценко заявила, что в Латвии от гриппа привились менее 1% населения.

В Латвии

Переходим на зимнее время

В ночь на воскресенье, 30 октября, Латвия перейдет на зимнее время, переведя стрелки часов НА ОДИН ЧАС НАЗАД.

Переход на зимнее время состоится в 4 часа, сообщает Министерство экономики.

Согласно правилам Кабинета министров, переход на зимнее время осуществляется в последнее воскресенье октября, когда часы переводятся на час назад, а на летнее время —

в последнее воскресенье марта в 3.00, когда часы переводятся на час вперед.

В Латвии переход на летнее и зимнее время осуществляется с 1981 года.



Не забудьте оформить подписку на 2017 год!



Времена меняются — мы остаемся с Вами!

На нашу газету на 2017 год можно подписаться в любом почтовом отделении, на <http://abone.pasts.lv>, у своего почтальона, а также в редакции «Эзерземе» (ул. Лачплеша, 20, Краслава).

Рады сообщить, что в этом году для тех, кто решит оформлять годовую подписку именно в редакции, мы подготовили сюрприз, а именно — эксклюзивный календарь «Эзерземе» на 2017 год и другие приятные сувениры! Кроме того, читатели, выписывающие «Эзерземе» на 12 месяцев, смогут в 2017-м году опубликовать в газете два частных объявления совершенно БЕСПЛАТНО. Ну, а тем, кто подпишется на полгода, мы дарим возможность подать одно бесплатное объявление!

Помните: подписываться всегда выгоднее, нежели покупать отдельные номера!

MĒ DROŠA
Māra
SKANDINAVIJAS
OTIPA RIEPAS
Labas cenas sākot no:
175/75R14 25€ 195/65R15 26€ 205/55R16 28€
Asūnes 6, Dagda Tāl: 29438976
Āronsona 6 Krāslava Tāl: 26178556
Riepu maiņas pieraksts ONLINE
www.pkrp.lv/reservations/

Дискуссия с министром образования “Скупой платит дважды”

Программа 15-го Праздника книги Краславского и Дагдского краев, на сей раз организованного в школе «Варавиксне», была многообещающей: и для детей-молдежи, и для взрослых гостей мероприятия. Впрочем, отмечу, что организаторы из года в год стараются сделать праздник незабываемым. Другое дело, что желающих стать участниками события такого уровня среди горожан находится, увы, совсем немного...

Вот и 14 октября, из всей богатой программы выбрав для себя одно мероприятие, а именно —

дискуссию с участием министра образования Карлиса Шадурскиса, — была уверена, что попаду в зал, переполненный учителями, воспитателями детсадов, преподавателями техникумов и вузов... А на встречу с главой ведомства прибыло в итоге несколько десятков человек... Тем не менее, высокие гости — господин Шадурскис, а также депутат Сейма Янис Труповниекс, член бюджетной комиссии, — в зале появились; Илзе Круминя — журналист газеты «Latvijas Avīze», проводившая дискуссию, — была готова задавать вопросы, все остальные — выслушивать ответы. Министр, как-никак, будет выступать! И так, с приветственной речи главы самоуправления Гунара Упениекса дискуссия началась...

Продолжение — на 3-й стр.

С предложениями современного рынка труда в Дагде ознакомились 1938 молодых людей



Молодежь Дагды и края ознакомились с рынком труда и профессиями, приняв участие в экскурсиях и конкурсах, тематических уроках, консультациях и других мероприятиях Недели карьеры, в рамках которой в крае состоялось 38 мероприятий. Цель проведения такой недели — помочь молодым сделать выбор перед началом дальнейшего образования.

Нынче самыми востребованными мероприятиями были открытие и закрытие Недели карьеры, экскурсии в образовательные учреждения, на местные предприятия и в крестьянские хозяйства. Координатор Недели карьеры в крае Мария Мицкевич: «Молодые люди признались, что именно встречи и беседы с представителями профессий и предпринимателями лучше всего помогли им получить представление о современном рынке труда и определиться с выбором. В свою очередь, различные конкурсы поспособствовали поддержке духа борьбы. В школах внимание привлечено конкурсом сочинений «Я на рынке труда...», «Что такое работа?», видеоконкурсы «Мгновение в профессии», «Успешное трудовое интервью». Желая школам продолжать такие мероприятия и в будни, а молодежи — быть активными при знакомстве с рынком труда еще в школьные годы».

Как рассказал директор Даугавпилсской

торговой школы Юрис Куклис, предлагавший экскурсию в свое учреждение, молодых людей особенно интересовали занятия, в которых они сами могли принять активное участие, достигнув в итоге результата.

И нынче в мероприятиях Недели карьеры приняли участие все школы края, 3 дошкольных образовательных учреждения, 1 учреждение профессионального образования, 2 вуза, а также 27 предприятий и другие работодатели, предлагавшие экскурсии, встречи и возможность побыть «тенью».

Неделю карьеры в Дагде с 10 до 14 октября проводило краевое самоуправление в сотрудничестве с Госагентством развития образования и другими партнерами по сотрудничеству (Центром молодежи инициатив, учебными заведениями, волонтерскими управами, местными предприятиями, учреждениями культуры и библиотеками).

Фотогалерея доступна в соцсети draugiem.lv/viaa и на домашней странице самоуправления www.dagda.lv.



На новой карте запланированной реформы самоуправлений Краславский и Дагдский края главной роли не играют

«Эзерземе» постоянно следит за информацией о новых сценариях в вопросе территориальных реформ.

В предыдущих номерах газеты, где рассматривалась эта тема, в основном обсуждались более-менее понятные варианты объединения краев. Из более чем ста самоуправлений было запланировано сформировать 29 территорий сотрудничества вокруг центров национального и регионального развития. План предусматривал, что малые края — такие, как Аглонский, — число жителей в которых не превышает 4000 человек, с карты пропадут, объединившись с одним из крупных соседних краев. В свою очередь, большие края, чтобы получить средства ЕС, должны были бы объединиться с соседними.

В 2015 году Министерство охраны среды и регионального развития выступило со сценарием реформ, где в качестве одного из вариантов предлагалось в границах Краславского, Дагдского и Аглонского краев сформировать один центр регионального развития. Другим вариантом предлагалось оставить Краславский край неизменным, как центр регионального развития, а Аглонский объединить с Дагдским, сформировав еще один центр.

На днях, 18 октября, довелось ознакомиться с разработанным Министерством охраны среды и регионального развития планом, опубликованным в газете «Диена». Ни Дагдский, ни Краславский края ведущую роль в случае предлагаемой региональной реформы играть не будут.

В плане действий правительства министру охраны среды и регионального развития Каспару Герхарду поручено определить группы административных территорий, в рамках которых самоуправления могут сотрудничать или продолжать

добровольное объединение.

Министерство охраны среды и регионального развития подготовило проект, предусматривающий вокруг центров национального и регионального развития сформировать 16 округов. И Краславский, и Дагдский края предлагается включить в состав либо Даугавпилсского, либо Резекненского округа.

Похоже, очередная реформа станет очередным спешным, непродуманным решением. Уже до конца этого года министерство должно закончить консультации с самоуправлениями относительно этой идеи, а до марта 2017 года следует внести поправки в закон об административных территориях и населенных пунктах, определив в них территории сотрудничества.

Предложение, думается, может вызвать масштабные дискуссии — если новая реформа будет принята, почти половина из прежних «игроков» не получат статус центра округа. К сожалению, на данный момент этот статус «не светит» и нам.

Неофициальные данные, имеющиеся в распоряжении «Диена», свидетельствуют, что может быть предложено разделение на следующие округа: Рижский (829000 жителей), Даугавпилсский (158000), Елгавский (120000), Валмиерский (108000), Лиепайский (106000), Екабпилсский (86000), Резекненский (86000), Вентспилсский (86000), Салдусский (59000), Огрский (59000), Гулбенский (58000), Тукумский (47000), Сигулдский (46000), Бауский (44000), Цесисский (43000) и Мадонский (35000 жителей).

Герхард пока отказывается комментировать это предложение, потому что на этой неделе находится в командировке. В свою очередь, парламентский секретарь Министерства охраны среды и регионального развития Янис Эглитис объясняет: министр вначале желает озна-

комить с планом партнеров по коалиции и самоуправления. В ходе этих консультаций план может быть скорректирован.

Возможно, в результате этих консультаций и переговоров Краславскому или Дагдскому краю удастся завоевать статус округа? Не исключено, что приближающиеся выборы сыграют решающую роль в вопросе реформ.

Министерство осознает, что предвыборная пора может повлиять на ход дискуссии. Тем не менее, решение нужно искать — чтобы не пострадали жители небольших краев. Самоуправления в стране очень разные, и часть из них не способна выполнять определенные функции, указывает Эглитис. «Цель реформирования — создать прозрачную и всем понятную карту», — объясняет он.

Не могу утверждать, насколько вообще необходима эта реформа — принимая во внимание, что предыдущая потребовала так много средств налогоплательщиков. Одно, тем не менее, более чем очевидно: когда министерские чиновники начнут в качестве приоритетных целей выдвигать нужды конкретного человека, а не «создание прозрачной и всем понятной карты» — тогда, возможно, такие реформы и принесут какие-то плоды.

А пока народу остается лишь надеяться, что их будущие региональные центры не будут находиться за тридевять земель. Впрочем, как отметил в своем комментарии один из посетителей новостного сайта, мы сегодня идем не вперед, а назад — к округам, которые являлись административными единицами в период с 16 века до середины 20-го века. В других странах министерства стремятся в будущее, а мы, семимильными шагами — в прошлое?..

Элизабете ВИЛЮМА-ГРАЖУЛЕ.

В мире

Кто будет перевозить белорусскую нефть?

ОАО «Российские железные дороги» хочет дать беспрецедентную скидку в 25% на перевозки белорусских нефтепродуктов в российские порты, чтобы забрать грузы у Прибалтики, пишет газета «Коммерсант». По оценке экспертов, дополнительные объемы могут принести монополии порядка 8 млрд. руб. Но решение может быть и политическим: планы по сокращению транзита через Балтию обсуждались в сентябре на уровне спецпредставителя президента РФ Сергея Иванова, а «Транснефть» уже объявила о готовности до нуля сократить транзит нефтепродуктов в этом направлении.

США засеки неудачный запуск северокорейской ракеты

Ракета предположительно относится к классу ракет средней дальности «Мусудан». Ранее, в начале сентября, с восточного побережья КНДР был произведен запуск трех баллистических ракет в сторону Японского моря, а до того, 6 января, КНДР провела ядерное испытание. Совбез ООН в ответ на нарушение своей резолюции ужесточил санкции в отношении Пхеньяна.

200 курдов погибли при авиаударах ВВС Турции

Военно-воздушные силы Турции нанесли 26 авиаударов по 18 целям сирийских курдов, передают информагентства. Отмечается, что в результате ударов погибли от 160 до 200 бойцов.

Хотите увидеть и смастерить необычные музыкальные инструменты?

Артур Савицкий, автор модельных инструментов

«Когда садишься, чтобы написать о себе, зачастую непонятно, о чем же на самом деле писать. Мыслей много, но как их отразить на бумаге?»

Но обо всем по порядку. Являюсь учителем игры на аккордеоне в Прейльской музыкальной школе, в своей творческой студии музицирования «Jandāļiņš» провожу музыкальные занятия для детей с двух лет, мастерю музыкальные инструменты и учу этому других. Кажется само собой разумеющимся, что связан с музыкой — сколько себя помню, всегда играл на аккордеоне, потом учился в музыкальном училище, сейчас работаю учителем. Я — музыкант? Да, возможно! Но мы все такие. Музыка везде! Шум — это тоже своего рода музыка, а его мы умеем создавать с рождения. То есть мое утверждение, что все мы — музыканты, соответствует истине. Только нужно уметь в определенном возрасте развить нужные умения.

Часто сталкиваюсь с утверждениями — мол, не слышу, не чувствую ритма. Глупости! У человека музыкальность вписана в ДНК. Мы же дышим ритмично, сердце стучит ритмично, ходим ритмично — и вы все еще утверждаете, что не имеете чувства ритма? Когда мы маленькие — реагируем на мельчайший звук, отличаем шум от музыки...

Мы — музыканты с рождения! Человеку дано это от природы,

и наша обязанность — развивать музыкальность. На основании этих утверждений я и работаю. Всегда рассказываю другим, как важно развиваться музыкально, играть на инструменте, петь или танцевать. Совсем не обязательно становиться в итоге выдающимися артистами... Занятия музыкой сами по себе дают человеку огромные преимущества. Проведено множество исследований, доказывающих, что занятия музыкой развивают ум, мышление, и вершиной всего является игра на инструменте — это единственный вид искусства, при котором заняты оба полушария мозга.

С л и ш к о м много теории, не так ли? Давайте заниматься музыкой ради своего удовольствия, напевать любимые мелодии, когда идем на работу, ускорять шаг, когда радостны, отстукивать ложками ритм, готовя ужин... Просто так! Потому что эта музыка! И не нужно становиться первой скрипкой симфониче-

ского оркестра, чтобы сказать: «Я — музыкант».

Надеемся, теперь мы полностью убедили вас в том, что следует посетить это мероприятие?! Встречаемся 25 октября в 17 часов в помещениях ДОУ «Pīlādžītis». Больше информации — на нашей странице в Facebook.com: [Krāslavas tātiņu klubs](https://www.facebook.com/Kraslavas_tatiniu_klubs).

Иева МАЛИНОВСКА,
Краславский клуб мамочек.

25. OKT. 17:00
PII "Pīlādžītis", Aronsona iela 1

ARTŪRA SAVICKA
Paštaistītie instrumenti
muzikālā darbnīca

Piedāvājam iespēju:
- iepazīties ar paštaistītiem instrumentiem;
- pamēģināt, kā tie skan;
- kopā muzicēt;
- kā arī izveidot pašam savu instrumentu.

Finansiāli atbalsta Krāslavas novada dome

Дискуссия с министром образования “Скупой платит дважды”

Продолжение. Начало на 1-й стр.

О новой системе оплаты труда педагогов и неупорядоченности школьной сети

Карлис Шадурскис в своем ответе на вопрос о целесообразности новой системы зарплат выразил искреннее недоумение: неужели в ситуации, когда образованию дается дополнительно 47 миллионов евро, кому-то может стать хуже? По его мнению, реформа была необходима, поскольку при прежней системе, когда существовало два коэффициента — для города и села, — расположенные около столицы учебные заведения получали те же деньги, которые, скажем, Краславский край, и это при такой разнице в плотности населения! При прежней зарплате 420 евро за ставку, рассчитав стоимость урока в провинции, получалось, что она равна 5 евро, около столицы — 10. Если бы продолжалось в том же духе, мы, по словам К. Шадурскиса, банкротировали бы уже через пару лет.

По словам гостя, в образование в нашей стране инвестируется — если рассматривать пропорционально госбюджету — такое количество средств, что Латвия в этом отношении находится в первой тройке среди всех стран ЕС (кстати, вместе с Эстонией и Литвой). И при этом в вопросе зарплат педагогов мы располагаемся «в хвосте». На логичный вопрос ведущей дискуссии — «А где же эти деньги?» — министр ответил: «Расходы на одного ученика составляют от 100 до 300 евро, но неупорядоченная сеть школ зачастую попросту «съедает» эти деньги».

Отмечу, что в своей речи министр постоянно возвращался к проблеме этой «неупорядоченности», что, по его мнению, и создает такую абсурдную ситуацию. И, по его словам, министерство пока бессильно, поскольку школы ему не подчинены — они являются учреждениями самоуправления. Поиск механизмов того, как сбалансировать ситуацию, сегодня ведется на межведомственном уровне: «При коэффициенте, наблюдаемом в вашем крае, начальные школы (с 1 по 6-й классы) сегодня здесь могут нормально существовать, если в них будет учить-

Большие школы как залог нашего безбедного будущего

Свое выступление депутат Я. Труповниекс начал с воспоминаний: мол, Андрис Пиебалгс в свою бытность министром образования позволил детям самостоятельно выбирать осваиваемое в старших классах направление — социальные либо естественные науки. И результаты этой идеи все мы наблюдаем сегодня: около 10 тысяч молодых людей, освоивших в свое время социально-гуманитарные науки, не могут найти себе место на рынке труда — притом, что в сфере инженерных наук в целом по стране требуется около 16 тысяч специалистов.

Поэтому, по мнению Яниса Труповниекса, предложения министра по оптимизации школ следует рассматривать серьезнейшим образом, ведь большие учебные заведения, инвестирующие в инфраструктуру и позволяющие эффективнее освоить программы, воспитывают конкурентоспособных будущих налогоплательщиков, в которых Латвия так нуждается.

О домашних заданиях

Как думаете, кто из школьников рад их выполнять? Вот то-то же... Что до учителей, то их отношение вовсе не так однозначно, ведь этот вид работы, согласитесь, имеет и свои несомненные плюсы: учит ребенка организовать свой режим дня, расставить приоритеты, помогает закрепить материал, позволяет подключиться к процессу образования родителей... Министр обозначил свою позицию по этому вопросу четко: большие домашние задания недопустимы! «В нашей стране во многих школах учителя грешат следующим: если что-то не успевают объяснить ученикам в классе — дают задание на дом. И при этом забывают, что у детей есть еще образование по интересам, тренировки... Да и просто ребенку когда-то нужно побыть! Пока у нас нет инструмента, чтобы запретить домашние задания, я только рекомендую педагогам задавать детям поменьше. Однако в новом стандарте, который появится уже в 2018/19 учебном году, главный акцент будет ставиться на рабо-

Эстонии, где требования на экзаменах к тем, кто заканчивает колледжи и техникумы, намного ниже. Господин Упениекс поинтересовался, не планируется ли и у нас внедрить нечто подобное, поскольку для выпускника профессионального учебного заведения гораздо более важным является освоение непосредственно специальности.

По словам министра Шадурскиса, если сегодня мы признаем, что требования разные, нельзя будет утверждать, что получаемое среднее образование равноценно. Поэтому гость озвучил предложение, которое сегодня прорабатывается, и касается оно централизованных экзаменов: не исключено, что в будущем эти проверочные работы у школьников будут уже в 9-10-х классах, чтобы они смогли ориентироваться в своих предпочтениях и оценить способности, а потом принять решение — поступать в профессиональное учебное заведение или в вуз. «Одна из наших задач — добиться соотношения учащихся профтехучилищ и высших учебных заведений 50/50. И к этому процессу нужно активнее подключаться карьерным консультантам. Конечно, в стране еще живы стереотипы (мол, идти в техникумы непрестижно), но в свете нехватки специалистов среднего звена (в основном — техников), молодым следует всерьез рассматривать возможность получения такого образования».

О зарплатах дошкольных педагогов

Руководитель отдела образования Дагдской думы Мария Мицкевича поинтересовалась у министра, найдет ли ведомство в следующем году средства на зарплаты дошкольным педагогам: самоуправления уже болезненно ощущают повышение (до 620 евро), но при этом сами педагоги выражают недовольство недостаточным, по их мнению, финансированием. Когда же и их зарплаты повысятся до 680 евро?

Карлис Шадурскис: «Переходный период (с зарплатами в 620 евро) — это предложение самих самоуправлений. Как известно, Министерство образования и науки сотрудничает с социальными партнерами: профсоюзом с одной стороны и с самоуправлениями — с другой. Государство оплачивает работу с 5-6-летними детьми. Тем, кто занимается с более младшими, платит краевая и городская дума. Следовательно, если повышаются зарплаты первых, не должны отставать и самоуправления. Пока нами достигнут компромисс в виде этого переходного периода.

Радует, что удалось договориться с минфином о том, что в следующем году наше министерство получит на 31,5 млн. евро больше на зарплаты педагогов — из госбюджета, сверх того, что будет иметь само ведомство. Поэтому получим возможность работать над выполнением основных задач: постепенно повышать зарплаты дошкольных педагогов; вырав-



нивать ставки, поскольку они сегодня очень отличаются у учителей общеобразовательных школ, дошкольных учреждений, в сфере образования по интересам...

Об образовании с 6-летнего возраста

Пожалуй, следующим большим вопросом — наряду с зарплатами педагогов и оптимизацией школ — является сегодня предложение министерства начинать обучение детей с 6-летнего возраста. Ну, в этом плане господин министр, видимо, знает, что предлагает: сам пошел в школу в таком возрасте. А потому с полной убежденностью поведал присутствующим о том, что новый стандарт образования (на 2018/19 уч. г.) готовится уже для 6-леток. Конечно, как следует из сказанного гостем, на данном этапе возможность выбора для родителей рассматривается (как в отношении возраста, так и того, где обучаться первое время — в школе или в детском саду). Но сама суть не меняется: в школу дети пойдут раньше, количество лет, проведенных в учебном заведении, будет сокращено, но при этом освоение образования будет обеспечено за счет увеличения количества контактных часов и примерно двух дополнительных недель учебы. Руководитель отдела образования Краславской думы Лидия Милгане предложила в качестве варианта начинать учебный год с середины августа, а не продлевать его в первый летний месяц, когда дети и без того чувствуют усталость и вовсе не настроены учиться. Увы, как следует из ответа министра, это предложение вряд ли будет рассматриваться, «поскольку 1 сентября должно остаться праздником; скорее, подумаем о еще одной дополнительной неделе каникул — допустим, весной».

Обсуждалось еще многое: и нехватка опыта у молодых специалистов (из-за чего они не могут устроиться на работу), и бюрократические препоны для молодых предпринимателей, и то, что конкретные учебные заведения, детсады, самоуправления пока совсем не готовы к новым стандартам, а ведь 2018-й не за горами... Министр был последователен и невзыскателен.

...В общем, до прихода господина Шадурскиса мы все — дети, родители, педагоги — жили как-то неправильно, в «нерациональном», «неоптимизированном» пространстве. Он все наладит и приведет систему в порядок. Но ведь не мне одной кажется, что многие из нововведений — хоть и преследуют благие цели, — все же больше похожи на некие вырванные из контекста идеи: скоропалительные, непродуманные и несвоевременные, верно?! «Гладко было на бумаге»...

Марина НИПАНЕ.

Фото Алексея ГОНЧАРОВА.



ся хотя бы 50-60 детей, основные школы должны иметь не менее сотни учащихся, средние — 150-200, — сказал министр. — Если меньше — полной ставки у педагогов не получается. Конечно, большим остается вопрос дорог, требуются дополнительные инвестиции в транспорт, улучшение инфраструктуры». Для нас с вами это может означать лишь одно: оптимизация школ, начатая в этом году, вероятнее всего, продолжится.

ту в классе с минимальным количеством домашних работ».

Среднее профессиональное или высшее образование?

Сегодня среднее образование, получаемое детьми в профессиональных учебных заведениях и в общеобразовательных школах равноценно — то есть, и те, и другие выпускники имеют право на поступление в вузы. В этой связи мэр Краславы привел пример

в полицию. Правоохранители проинформируют об этом соответствующие службы, которые в случае необходимости окажут животному помощь или доставят его на утилизацию.

Водитель ни в коем случае не должен оставлять место происшествия, потому что это считается аварией — случай, в который вовлечено, как минимум, одно транспортное средство, если в его результате пострадал или погиб человек; если был нанесен ущерб имуществу юридического или физического лица либо окружающей среде; или же происшествие, в котором участвовало транспортное средство, например, сбив животного. Тем же законом установлено, что после столкновения с животным его нельзя увозить с места происшествия.

В случае, если сбито или замечено лежащее на дороге уже сбитое животное, об этом необходимо сообщить в полицию, позвонив по номеру 110. Чем своевременнее вы сообщите об этом, тем меньше вероятность того, что произойдет еще одна авария — если другие водители не заметят сбитое животное.

Правоохранители призывают водителей обращать внимание на дорожные знаки, которые на соответствующих участках дороги указывают на возможное присутствие лесных животных. Также нужно быть бдительными, заметив на проезжей части или недалеко от нее животного. Поскольку животные бывают непредсказуемыми, в таких ситуациях желательнее снизить скорость.

Серия краж посредством соцсетей: полиция призывает отозваться потерпевших

Госполиция начала уголовное дело о краже в группе лиц. Подозреваемые в социальных сетях создавали поддельные женские профили, выбирая таким образом своими жертвами жаждущих познакомиться мужчин, которых позже, во время встречи, обворовывали. Госполиция призывает откликнуться всех, кто пострадал от этого вида мошенничества.

Госполиция информирует

В распоряжение сотрудников Криминальной полиции столичного Брасского участка попала информация о череде краж, совершаемых по конкретной схеме. Подозреваемые лица создавали новые женские профили с предложением познакомиться и продолжить отношения. После краткой переписки в интернете мужчинам предлагалось встретиться в квартире. В оговоренное время в назначенном месте этих людей ждали участники группы, которые путем шантажа, физического воздействия и угроз отбирали у потерпевших все ценные вещи и деньги.

В связи с данными фактами Госполицией начат уголовный процесс. Более подробная информация в интересах следствия пока не разглашается.

Госполиция призывает отозваться потерпевших, позвонив по телефонам 67030642, 67030687, 67030634, 67030630, 110, или обратиться в ближайший участок полиции.

Как поступать, если транспортное средство столкнулось с животным?

Принимая во внимание, что октябрь — время гона оленей и лосей, в последние дни выросло число именно тех дорожно-транспортных происшествий, когда происходит столкновение транспортного средства и лесного животного. За неделю в Латгальском регионе зарегистрировано уже 20 подобных ДТП.

Чтобы избежать столкновения с диким животным, Госполиция призывает участников движения быть внимательными, выбирая соответствующую скорость езды, особенно в темное время суток.

В последнее время полиция получила также несколько вопросов от населения по поводу того, как необходимо поступать, если произошло ДТП, в котором сбито животное.

Автоводители должны принимать во внимание: если было сбито животное — вне зависимости от того, домашнее или дикое, — о произошедшем обязательно необходимо сообщить

В регионах недовольны закрытием отделений СГД

«Союз центров регионального развития» отправил письмо премьер-министру ЛР Марису Кучинскому и министру финансов Даце Рейзниец-Озоле, рассказав о беспокойстве регионов по поводу реорганизации СГД в центрах развития, которая предусматривает превращение отделений СГД в участки в Алуksне, Гулбене, Краславе, Тукумсе, Лудзе, Валке, Лимбажи, Талси, Огре. В каждом из этих населенных пунктов работу потеряют до 30 человек.

«В регионах трудятся работники с большим опытом, хорошим образованием, которые отлично мотивированы и не жалуются на зарплату. Да и стоимость помещений здесь намного ниже. Поэтому с точки зрения интересов как государства, так и самой СГД логично было бы сократить число работников в Риге, оставив в регионах имеющих сотрудников или даже увеличив их количество», — призывает председатель «Союза центров регионального развития» и Валкской краевой думы Вент Арманд Крауклис, напомнивший: само руководство СГД признает, что в столице сложно укомплектовать необходимый штат сотрудников, происходит частая смена кадров, не у всех имеется достаточный уровень образования, сотрудников не удовлетворяет получаемая зарплата.

Руководителям центров регионального развития непонятно, почему СГД ломает нынешнюю практику, когда большинство сотрудников, физически находясь в регионах, могли бы удаленно обрабатывать документацию на всей территории страны.

«Считаем, что предлагать перевод работников СГД из регионов в Ригу — ошибочный ход. Безработица в регионах и без того намного выше столичного. В соответствии с информацией Центрального статистического управления, уровень безработицы в Алуksне составляет 9,9%, в Гулбене — 7,5%, в Краславе — 11,2%, в Тукумсе — 6,5%, в Лудзе — 17,4%, в Валке — 8,2%, в Лимбажах — 7,3%, в Талси — 6,5%. Уровень безработицы в Риге — всего 3,5%», — пишет Вент Арманд Крауклис.

«Возможно, запланированная реорганизация СГД облегчила бы административное управление, однако в целом в государстве и в регионах это вызовет негативные последствия», — беспокоятся руководители центров развития, добавляя: вероятнее всего, люди не смогут найти работу по своей специальности, и государству придется платить тысячи евро на перекалфикацию, пособия по безработице, а работающие за границей латыши приобретут в их лице новых товарищей.

Вент Арманд Крауклис указывает на противоречия в работе госинстанций: с одной стороны, за каждое новое созданное рабочее место в региональных центрах развития доплачивают 41000 евро, но СГД в то же время с легкостью ликвидирует сотни рабочих мест.

В. А. Крауклис отмечает также: во время встречи с руководством СГД 5 июля представители службы устно обещали, что всем работникам будет предлагаться работа в других структурных единицах СГД, однако теперь получена информация, что рабочие места нынешним работникам СГД не гарантированы.

Общество «Союз центров регионального развития» сформировано в 2015 году с целью объединить самоуправляющиеся, которые в Национальном плане развития ЛР определены как центры регионального развития, обеспечить сотрудничество в формировании единого мнения по вопросам развития, правовым и пр., а также представительство интересов членов в отношениях с частными и публичными инстанциями на государственном и международном уровнях.

Членами общества «Союз центров регионального развития» являются 21 самоуправление Латвии, в т. ч. Краславский край.

Союз центров регионального развития.

«Ašie ruiši» или Stand-up в Константиново

Работники культуры очень часто сталкиваются с проблемой набора энтузиастов в творческие коллективы. Трудно найти танцоров, певцов, актеров любительских театров. Женщины активнее мужчин, поэтому львиная доля в нашей самостоятельности приходится на талантливых дам, которые умудряются справляться с работой, домашним хозяйством, выкраивая время для творчества. А вот когда встречается мужской коллектив, который к тому же творит в очень редком и сложном жанре, внимание к нему со стороны как публики, так и прессы гарантировано. Такой коллектив есть в Константиново.

Перед тем, как рассказать о группе стендапа «Ašie ruiši», стоит познакомиться с жанром «камеди», в котором ребята работают. Выступления конференсье в этой острой и даже не всегда приличной манере зародились в Лондоне в конце XVIII века. В те далекие от нас времена тех, кто отваживался на выступления в подобном жанре, жестоко контролировала цензура. Главный цензор, лорд великий камергер Англии безжалостно вырезал из текстов конференсье двусмысленности, неуважительные намеки, фривольности. Но первые «стендаперы» были людьми отважными: они часто пренебрегали указаниями цензоров и говорили со сцены то, что им хотелось сказать, заслуживая самую горячую любовь публики. За такую безрассудную смелость первых комиков лишили права выступать на лондонских подмостках, но они и здесь находили выход, основывая частные клубы, где власть цензоров кончалась, а публика валила на представления валом — с желанием услышать очередную монолог, острый и откровенный.

В XX веке инициативу в эстрадном жанре «камеди» перехватили американцы. Основателями современного «стендапа» принято считать Марка Твена, который обожал выступать перед публикой с сатирическими монологами. Постепенно жанр «стендапа» менялся, поспея за требованиями времени, а иногда даже опережая их. Вместе с монологами актеры использовали музыкальные вставки, работали с партнерами, выступали целыми коллективами. Среди «отцов» американского «камеди» стили называют Вуди Аллена, Билла Косби, Джорджа Карлина. Вторым поколением комиков американской сцены стали Эдди Мерфи и Робин Уильямс. Клубы комедийного жанра теперь есть практически в каждом городе США. А с 80-х годов прошлого века многочисленные «камеди клубы» заполнили Европу, модным это направление эстрадного искусства остается и теперь. Аудитория «Камеди клуб», «Камеди вумен», «Ленинградский стендап», «Уральские пельмени», «Блабла шоу» — весьма многочисленна.

Я никогда не видел выступлений группы «Ašie ruiši», но очень много слышал о них. Причем отзывы были только восторженные. Ребята часто выступают не только в родном клубе, но и на праздниках и мероприятиях соседних волостей. За три года существования группе в стиле «камеди» аплодировали в Берзинях, Граверах, Сваринях, Асуне, Андзелях, Скайсте, Калниешах, Дагде, Пиедруе, Шкяуне. Известность пришла, появилась ответственность, а еще и удивление собственному успеху. В последнем я убедился при личной встрече.

В погожее субботнее утро в Народном доме Константи-

новской волости меня встретили Эдвин Новик, Александр Добровольский, Сергей Добровольский, Илгонис Степиньш, Артем Земблицкий. Все очень разные, но общительные и приятные молодые люди. Познакомились и начали беседовать.

Расскажите, ребята, как сложился ваш коллектив?

Эдвин: Это произошло три года назад, все получилось спонтанно... Сами не ожидали. Просто собрались, решили попробовать... И получилось. Началось с того, что мы пришли в танцевальный коллектив. А потом захотелось сделать для зрителей что-то такое, чтобы было интересно... Придумали первую сценку, показали, людям понравилось... Решили продолжать. Сами придумывали, сами мастерили костюмы...

А материал, текст тоже сами сочиняли?

Сергей: Материал сначала искали в интернете, добавляли что-то от себя. В наших условиях нужно постоянно показывать что-то новое.

Илгонис: Нашли что-то, обсудили, разыграли... Потом снова обсудили. Если показалось неинтересным, добавили чего-то своего. Снова разыграли. Если получилось веселей, то работаем в выбранном направлении. Так мы и...

Сергей: Раскручивались...

А как распределяются роли в коллективе? Кто сценарист, кто режиссер, кто актер, кто занимается костюмами?

Сергей: Нет, работаем все дружно... Мы все взаимозаменяемые. Нет такого, кто бы нами руководил. Мы тут как мушкетеры — один за всех и все за одного...

А есть кто-то, кто смотрит репетицию со стороны и подсказывает, как лучше?

Сергей: Нам помогает руководитель танцевального коллектива. Иногда приглашаем ее посмотреть репетицию, она нам и советует, время от времени и сама играет с нами. Часто бывает так, что в роли может выступить только девушка и никак ее заменить невозможно, хотя мы и женские роли сами играем. У нас уже сложились определенные амплуа, в рамках которых мы стараемся существовать на сцене.

Илгонис: Вот Сергей у нас «Красная шапочка», а я по жизни — «Волк» (весело смеются).

Когда вы работаете над материалом, вы стараетесь сделать его актуальным для местной публики? Или вас вдохновляет «Камеди клуб»?

Илгонис: Конечно, для местных. Мы работаем для своей публики. А что касается «камеди», то мы иногда можем позаимствовать форму выступления, но не материал...

Сергей: Содержание выступления зависит от аудитории. Если нас приглашают выступить перед детьми — это одно, а если публика взрослая — можно позволить себе более фривольные шутки.

Как часто вам удается выступать?

Эдвин: Приглашают часто, но не всегда мы можем сами. Сценическая деятельность — это наше хобби, мы все где-то работаем, где-то учимся... Деньги зарабатываем в другом месте. Такова жизнь...

А из того материала, который уже наработан, вы можете составить программу на полтора часа? Может быть, пора устроить собственный концерт в Краславе, например? Слава «Уральских пельменей» вас не привлекает?

(Дружно и весело смеются) Сергей: Да нет... Мы пельмени деревенские, да и амбиции поскромнее. Но предложение о концерте — заманчивое, об этом можно подумать.

Часто заведующие клубами жалуются на то, что люди очень пассивны, на сцену их не вытаскишь... Как вы думаете, почему так?

Артем: Об этом лучше спросить того, кто отказывается от участия в самодеятельности.

Сергей: Мы часто обращаемся к разным людям с просьбой подыграть нам немного. Никто пока не отказывался.

Стендаперы — люди в своей маске «отвязные». Скажите, есть ли темы, на которые вы не будете шутить ни при каких условиях?

(Ответы последовали после внушительной паузы, вопрос оказался явно неожиданным).

Илгонис: Все, что связано с расизмом, в любом его проявлении. Да и вообще, все, что можно трактовать как унижение человеческого достоинства.

Сергей: Не будем шутить на темы здоровья, болезней, инвалидности. Если подумать хорошо, то таких тем наберется достаточно много.

Закончив разговор на серьезной ноте, мы перешли к фотосессии. Ребята снова стали улыбчивыми и разговорчивыми. Пришли на сцену клуба и сели... совершенно одинаково, а когда я обратил на это внимание, дружно рассмеялись... На самом деле, участники группы необыкновенно дружны и понимают друг друга с полуслова. Конечно, лидер у группы есть, это видно сразу. Сергей Добровольский пользуется авторитетом и работа по поиску материала ложится на его плечи. Но в творческом плане все «Ašie ruiši» равны. В коллективе царит демократия в самом исконном ее смысле.

Прощались с намерением встретиться снова. Я приглашал ребят на новогодний КВН школы «Варавиксне» и дал им обещание быть непременно на первом же их выступлении. После встречи созвонился с директором Народного дома Константиновской волости Геленой Раделицкой, взял с нее обещание, что она обязательно позвонит мне, когда будет известна дата и время выступления «стендаперов».

Удачи вам, ребята! А по поводу концерта в Краславе подумайте обязательно!

Андрей ЯКУБОВСКИЙ.
Фото автора.



«Ašie ruiši» (слева направо): Илгонис Степиньш, Эдвин Новик, Сергей Добровольский, Артем Земблицкий, Александр Добровольский.

Обещаниями сыт не будешь, или Какую добавленную стоимость привезли с «Дней Латгалии в Ирландии»?

Продолжение. Начало в «Эзерземе» № 80 от 14 октября 2016 г.

С кем еще познакомимся?

Латвийские предприниматели встретились с местными. Многие были довольны, потому что удалось наладить контакты и даже провести переговоры о сбыте продукции и др. Потом мы отправились в парк, где посадили дерево дружбы. Он небольшой, раньше там была свалка, которую привели в порядок и разбили парк — место, где разные общества, делегации сажают деревца.

Такой «ирландский сад судьбы»?

Можно и так сказать. Место отдыха. Там мы посадили дуб. Потом было свободное время. Посетили церковь и все, что в небольшом городке с 4000 жителями можно посмотреть. Совершенно случайно встретились с представителями «зеленой энергии», создавшими в городке кооператив, где перерабатывают все сельхозотходы, превращая их в биогаз, а тот — в электричество. Этот кооператив больше сотрудничает с США. Они экспортируют туда солому, где изготавливают из нее протеин. Из 1 тонны соломы удается получить до 200 кг протеина. Цена 1 кг протеина в среднем — 1000 евро. Как мы говорим — в Латвии ходим по живым деньгам.

То, что солома и тростник — богатства Латвии, многим давно известно. Только нет предприимчивых рук, которые эту соломку превратят в чистое золото.

Видите, снова человеческий фактор. Должен быть сильный человек, группа людей или кооператив, который начнет этот процесс, сформирует сотрудничество, найдет контакты, рынок сбыта. Я взяла у ирландцев координаты. Каждый может обратиться ко мне за информацией и попробовать создать что-то похожее. Или хотя бы связаться с ними — возможно, в Дагдском крае можно было бы создать подобное предприятие.

Этот кооператив работает и в другой отрасли — в медицине: они производят физиологические жидкости. Также практикуются в производстве пластмассовых изделий, которые используют в медицинской отрасли.

Вернемся к программе...

На второй день встретились с латвийцами. Поприветствовали всех, сказав, что ждем обратно, что высоко ценим их позитивный опыт и хотели бы, чтобы они использовали его для создания новых предприятий в Латвии. В Ирландии очень много не только исполнителей работы, но и людей, которые там сформировали свои предприятия, наладили контакты с другими государствами, являются успешными и уважаемыми предпринимателями.

Почему же они не возвращаются? Может, у нас для предпринимательской деятельности не создана благоприятная среда?

Сложно с этим не согласиться. В Ирландии нет таких высоких требований и норм, как в Латвии. Например, пожарная безопасность, трудовая инспекция, налоги и др. Требования есть, но не столь радикальные, как в Латвии. Возьмем, как пример, новый закон о строительстве. К нам приезжают инспекторы и проверяют 50-60-летние здания, требуют современные технические решения для них.

Требуют сделать невозможное возможным. И ни одну инспекцию не интересует, сколько это стоит.

Люди, зная это отношение со стороны государства, не думают возвращаться домой, чтобы создавать предприятия. Те, кто остался в Латвии и хочет сформировать предприятие, должны каждый день бороться с отношением государства.

Но разве виновато только государство? А самоуправления? На одном из заседаний думского комитета было отказано предпринимателю, который хотел арендовать принадлежащие самоуправлению помещения, чтобы обустроить парикмахерскую. Дума отказала, потому что помещения, мол, не подходят для парикмахерской, там не проведен водопровод и т. д. И сделать это технически невозможно. Однако со временем выяснилось, что в помещении проводится ремонт, во время которого удалось сделать «невыполнимое». Как поняла, предпринимателю не сообщили об этом и не предложили помещения, которые он просил. Может, отношение нужно начинать менять на уровне самоуправления, и тогда во всем государстве вопрос уладится?

Предприниматели были обеспечены помещениями. Они арендовали у частных.

Но они хотели арендовать у самоуправления...

Не думаю, что им это было бы дешево.

Однако они обратились в свое самоуправление, которое повернулось спиной.

Знаю, почему они приходили — у нас есть отопление.

И что предосудительного, если предприниматель ищет для своего бизнеса место потеплее?

То здание на тот момент не было подходящим для этого.

А сейчас подходит. Что изменилось в вашем отношении? Предлагалось ли предпринимателю другое помещение?

Не уверена, что сейчас в том помещении есть вода, должна сама сходить и посмотреть. Или обязать исполнительного директора. Возможно, был поднят пол и проведен водопровод.

Значит, технически это все-таки было возможно сделать. И многие другие вещи возможно, если только захотеть!

Конечно, многие дела нужно и можно решать. И в государстве многое можно решить, если только захотеть.

Обобщая «Дни Латгалии в Ирландии» и полученную добавленную стоимость — что можно было бы ввести в крае? Назовите три ценности, которые стоит перенять в Дагде.

Ну, посетив мероприятие, которое проходит по конкретной программе, вернувшись домой, я сразу не могу ответить, что могли бы ввести в Дагде. По идее, есть очень много вещей, которые можно было бы использовать.

Например, что? Я много не прошу — всего три идеи!

Эти маленькие семейные предприятия, как у них. Там 2-5 работников. Это на самом

деле можно было бы и нам делать.

Хорошо, идем дальше. Второе?

Должно быть сотрудничество — государство с государством, потому что только таким образом мы можем привлечь большие предприятия. В Ирландии успешно работают такие мировые компании, как Coca-Cola, Shells и другие. И в Латвии они могли бы действовать, и не только так, как сейчас — большинство таких филиалов находится в окрестностях Риги. Почему мы в Латгалии не могли бы производить, например, бутылки для компании Coca-Cola? Но это не



может сделать маленькое самоуправление, переговоры должны происходить на государственном уровне. В Союзе самоуправлений Инара Силица, руководитель Карсавской краевой думы, будет рассказывать об этом. Этот союз в государстве играет не последнюю роль, потому что там находятся все самоуправления, они каждый день встречаются с представителями Кабинета министров, с президентом страны, депутатами, с представителями других государств и решают эти вопросы. Союз самоуправлений должен дать понять зарубежным делегациям, что у нас существует не только Рига. Когда иностранные инвесторы поймут, что в Латвии есть еще и Латгалия, Курземе, Земгале и Видземе — будут происходить совсем другие вещи.

Это не на уровне самоуправления, а на государственном.

Но самоуправление является частью государства.

Что именно будете делать, чтобы, допустим, спустя пять лет в Дагде начала деятельность Coca-Cola и появились рабочие места? Я понимаю, что Инара Силица расскажет Союзу самоуправлений об увиденном в Ирландии. А вы?

Точно так и мы будем рассказывать об этих возможностях.

Но ведь это не является чем-то новым — в Ирландии, Швеции, Германии, Польше, Дании, Норвегии, в каждой нормальной стране, где правительство способно думать экономически выгодно! Во всех странах уже давно само собой разумеется, что в государстве можно жить только тогда, когда существуют маленькие семейные пред-

приятия, поддерживаемые государством, когда это необходимо. Это давно известно и Союзу самоуправлений Латвии, но уже годами не происходит никаких процессов по содействию таким предприятиям... Это была вторая вещь. Третья?

Я еще раз напомню, что есть вещи, которые можно заметить, только несколько раз приехав в конкретное государство. Конечно, у нас существует деревообработка и древесина, которую не следовало бы увозить, она должна оставаться здесь.

Обобщая наш долгий разговор...

Конечно, было и красивое шествие, которое Вы упомянули в своей статье.

Ужин? Пение латышских песен?

Ужин? Концерт длился три часа. Я взяла программку, можете посмотреть, сколько было мероприятий, какие исполнители.

Принимая во внимание, что являемся танцующим и поющим народом, часто кажется, что слишком много поем и танцуем, но мало работаем и создаем предприятий...

Видите ли, если здесь, в Латвии, у многих нет этого патриотизма, то там они это демонстрируют. Многие, уезжая из Латвии, не были патриотами, а там стали таковыми. Патриотами и Ирландии, и Латвии.

Может, человек, который остался в Латвии, — это настоящий патриот?

Он молчаливый патриот. Он не поет даже гимн Латвии. Это первый государственный символ, который следовало бы помнить.

Может, в Ирландии латгалец «накормлен», поэтому у него есть силы петь гимн?

Покажите мне хоть одну нормальную латгальскую семью, которой нечего есть. Если в ней работают и нет вредных привычек, то они достаточно накормлены, чтобы были силы спеть гимн, это точно.

Тяжело не согласиться со сказанным. Патриотизм идет через сердце, не через желудок!

Если бы живущий в Латвии латыш работал так, как требуется трудиться в Ирландии, я думаю, извиняюсь за выражение, многие «протянули бы ноги».

И с этим тоже сложно не согласиться, известно, что рабочая ставка безжалостна, многим это было бы не под силу. Сейчас о том, что интересует жителей. Сколько стоила поездка в Ирландию для краевого бюджета?

Мы перечислили деньги за участие в размере 1200 евро. Дорожные расходы составили 320 евро. В связи с тем, что у нас заключен договор о сотрудничестве, 80% нам вернут в рамках проекта.

Руководители самоуправлений должны были заплатить 1200 евро, чтобы принять участие в этом мероприятии? Не слишком ли мало привезено информации и добавленной стоимости за эти полторы тысячи евро?

Я еще раз повторяю — в бюджет Дагдского самоуправления вернут 80% средств.

Спасибо за интервью!

Элизабете ВИЛЮМА-ГРАЖУЛЕ.

Фото с интернет-страницы baltic-ireland.ie

Лето! Солнышко и счастье! Счастье от того, что у внуков каникулы! И они приедут в деревню не просто дышать свежим воздухом, а наслаждаться природой!!!

Счастье видеть рядом внуков, улыбаться им и готовить что-то вкусненькое! А они будут еще ходить на рыбалку и ловить рыбу.

Так все и случилось. Внуки приехали, ходили на озеро, купались и ловили рыбу. Старший внук поймал щуку в 5 кг! От радости у него даже ноги задрожали и он ее чуть не упустил! Ну и, конечно, кроме ловли рыбы внуки помогали свое-

му дедушке по хозяйству: кормили и поили телят, косили травку газонокосилкой.

Но и это еще не вся радость. Нам выпало счастье полететь в Италию, на прекрасное Адриатическое побережье! Там так красиво: вода чистая, песок! Внуки наслаждались морем и солнцем. А после прилива на берег выползали маленькие красивые крабики, дети радовались им и смеялись — мол, они такие потешные. А новые впечатления от увиденной красоты другой страны! Мы ездили в Рим — просто волшебный город, столько в нем истории! Ходили по мосту через реку Тибр, были на пло-

щади в Ватикане!

Это вообще неописуемое чувство! Любовались знаменитым фонтаном Трэви, в котором вода была на удивление чиста, как слеза ангела.

А в самом нашем городке Римини мы любовались фонтаном-Шишкой! Его хвалил в свое время Леонардо Да Винчи. А Цезарь из Римини выводил свое войско. Кроме этого, мы ездили в маленькое государство Сан-Марино. Это тоже в своем роде сказка — построить крепость на такой высоте, просто чудесное творение рук человеческих!

Но самое главное, что это путешествие было для нас неожиданностью. И, конечно, мы это лето не забудем никогда, оно останется в наших сердцах! Ведь какое это счастье — познавать мир, бывать в других городах, видеть людей и пробовать совсем другие блюда (но все такие вкусные)! А сами итальянцы очень приветливые и спортивные. Куда ни помотришь, едут на велосипедах на работу, на пляж и просто на прогулку!

Желаю всем людям таких чудесных поездок и волшебных впечатлений от увиденного и от лета! У нас самих

Это лето навсегда в моем сердце

от радости замирало сердце. А когда радуешься, кажется, что все плохое куда-то просто исчезает. Проходят болезни и грусть. И та радость и новые впечатления помогают жить дальше!

Р а д о в а т ь - ся миру, людям! Радоваться друзьям и близким! И кажется, что у тебя такое большое сердце, которое может поделиться радостью со всем миром! Только пусть этот мир будет всегда мирным! И пусть всегда светит ясное солнышко и щебечут птицы! Пусть дует ветерок и идет летний дождь. А потом будем собирать ягоды и грибы. Ведь это лето! А летом есть все: есть жизнь, любовь, надежда и вера в будущее!

Это лето навсегда останется в моем сердце... И не только в моем, но и в сердцах моих внуков, дочери, которые наслаждались этим чудом.

Ирина ЗУКУЛ,
Краславский край, п. Скайста.



Продолжение. Начало на 1-й стр.

Уходящий год оставляет яркий след в культурной жизни национальных меньшинств края голубых озер, и как следствие – Дагда разгорается яркой звездочкой на международном небосводе дружбы и сотрудничества. Давно известна истина: ближний сосед лучше дальнего родственника. В моей памяти еще не улеглись впечатления от проводов зимы в Дагде по-белорусски – с приглашением зарубежных партнеров по сотрудничеству. Вслед за развеселой Масленицей, среди цветущего лета, уютный городок принимал многочисленных гостей II Международного фестиваля белорусской песни и танца – из Латвии, Литвы, Польши и, конечно же, из Беларуси. Грандиозный получился праздник, о чем «Эзерземе» подробно рассказывала. Это выдающееся достижение – результат плодотворного сотрудничества краевой думы и Дагдского белорусского общества «Вербица», которое возглавляет удивительный человек Татьяна Гагалинская. Яркое фестивальное выступление ансамбля «Аколица» было не просто замечено, случилось то, что и должно было случиться: песенный коллектив Тамары Старовойтовой получил приглашение дебютировать на «Славянском базаре» в Витебске. Признание окрыляет, и, забегая вперед, скажу, что и в минувшую субботу «Аколица» сорвала шквал аплодисментов.



Приветствие Анатолия Лисовца, заместителя председателя Лудзенского белорусского общества «Криница».

«Зорка Венера узышла над зямлю...» До боли знакомые и волнительные слова, которые в годы моего детства звучали из радиоточек, ламповых радиоприемников и даже со сцены – белорусско-латвийские связи имеют очень давние корни. Дожив до седин, вдруг узнаю, что эти,

как я полагал, народные строки, принадлежат перу Максима Богдановича. А Дни белорусской культуры 2016 как раз и приурочены к 125-летию со дня рождения поэта, прозаика, переводчика, одного из основателей белорусской литературы Максима Богдановича, чье имя вписано в один ряд с такими классиками, как Янка Купала и Якуб Колас. Вполне закономерно, что именно Дагда заслужила почетное право провести региональные литературно-музыкальные «белорусские посиделки». Глава самоуправления Сандра Вишкуре сердечно приветствовала всех участников Дней белорусской культуры и дорогих гостей – председателя Союза белорусов Латвии Валентину Пискунову, заместителя Елену Лазареву, консула Республики Беларусь в Даугавпилсе Дмитрия Константинова. Литературная часть проходила на музыкально-песенном фоне и сопровождалась показом фотографий на экране. Свои стихи, посвященные светочу белорусской культуры, читал даугавпилский поэт Станислав Володько, а открывала и закрывала вечер белорусочка из Эзерниек и декламатор Тамара Дорофеева. Стихи Максима Богдановича звучали и на белорусском, и на латышском языках.

Зорка Венера узышла над зямлю...



Самый эффектный номер «Мамин рушник» в исполнении ансамблей «Купалина» и «Лянок».

Среди поющих коллективов первыми вышли на сцену участницы ансамбли «Вярба», и за мелодичным дагдским ручейком хлынула полноводная песенная река. Ливанские «Узоры» подарили зрителям шесть песен – на белорусском и украинском языках. Еще выше поднял градус кипения зрительских страстей даугавпилский солист Павел Прозор: «Вы шумите, шумите надо мною, березы...» Совместное выступление ансамбля «Купалинка» и танцевального коллектива «Лянок» – это настоящее театрализованное представление, в очередной раз показанное на дагдской сцене – с неизменным успехом. Сам был свидетелем, как художественный руководитель из Даугавпилса Марина Медуницкая принимала множество комплиментов. Наш ансамбль «Аколица» выступил так ярко, что ясно было без слов: Дагда достойно представляла Латвию на летних гастролях и в Беларуси, и в Польше.



Частые гости из Даугавпилса.



Павел Прозор — любимец публики.



На сцене – гости из города Ливаны.



В первом ряду – дорогие гости.

Красной нитью через всю субботнюю программу проходила тема белорусского рушника, ставшего символом национальной культуры. Тканым рукодели-



Разговор о поэзии – поэт Станислав Володько и руководитель ансамбля «Вярба» Лариса Тукиша.

ем с вышивкой белорусы истари украшали красные углы с иконами, и такое полотенце называлось «набожником». Рушник мог стать и женским головным убором, и семейным оберегом, а еще добрым знаком для продолжения рода, пожеланием крепкого здоровья и роста благополучия. Во многих семьях родовые рушники передавались из поколения в поколение, и традиция эта свято чтится белорусами и в наши дни. Тонко уловив самобытную черту, руководитель Рижского белорусского общества «Прамень» Елена Лазарева ранее предложила вышить общий латвийский рушник. Оригинальная идея обрела рамки проекта, поддержанного и Дагдой. По окончании мероприятия рушник с вышитыми надписями «Дагда» и «Даугавпилс» торжественно был передан Ливанам. Его вручали Татьяна Гагалинская и Лариса Михеева из «Аколицы», по совместительству – искусная рукодельница.

Завершив путешествие по городам Латвии, рушник через пару лет вернется в Ригу. Ведь 2018 год – юбилейный не только для нашей республики, но и для Союза белорусов Латвии, который отметит свое пятнадцатилетие. Пусть юбилейный рушник станет и подарком, и общим оберегом!

Во время литературно-музыкального вечера многократно прозвучали главные слова: «Дружба народов крепнет!»

Алексей ГОНЧАРОВ.



Ансамбль «Аколица» — заслуженная популярность.

Астрологический прогноз на неделю (с 24 по 30 октября)



ОВЕН (21.03-20.04). Рутинно-бумажным делам угрожают сбои. Но уже в середине недели в профессиональной сфере вероятен новый поворот. Доходы зависят от ума и деловой хватки. Сердце, наполненное любовью, не захворает.



ТЕЛЕЦ (21.04-21.05). Будьте внимательны при работе с информацией. Работающих в сфере финансов ждет хороший доход, остальные - не обнищают. Неделя сулит приятное общение. Щедите нервную систему - создайте комфорт дома.



БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06). На работе трудитесь усердно - повесят. Следите, чтобы траты соответствовали доходам. Романы будут завязываться легко и развиваться бурно. Семейные заботы не сильно вас отяготят.



РАК (22.06-23.07). Работа должна быть в радость. Если не вызывает положительных эмоций - пошлите новую. Прибыль возможна в начале или в конце недели. Не сорите деньгами. Будьте приветливы и не озабочены бытом.



ЛЕВ (24.07-23.08). Проявляйте инициативу в работе и не будьте заносчивыми с коллегами. Больших доходов не будет, но серьезные потери тоже. Храните личные успехи в секрете от друзей.



ДЕВА (24.08-23.09). В делах проявляйте смеельность, упор и информированность. Не выважайтесь в подражательные финансовые сделки. Заработки могут приятно удивить. Вероятна временная разлука с близким человеком.

Экологическая катастрофа:

ученые уверены, что Земля в опасности

Опубликован сенсационный отчет международной комиссии ученых, в котором сообщается, что на Земле стремительно уменьшаются размеры территорий, где еще осталась дикая природа. Основной причиной этой экологической катастрофы ученые считают человеческий фактор — освоение новых земель негативно сказывается на флоре и фауне Земли.

Неумолимая статистика такова, что за прошедшие четверть века было потеряно 10% дикой природы, на данный момент осталось всего 23 процента нетронутой человеком земли. Это катастрофически мало, грядет экологическая катастрофа, предупреждают ученые.

Сотрудник Квинслендского университета Джеймс Уотсон обеспокоен отсутствием должного внимания к вымирающим видам животных. Не ведется абсолютно никакой работы по исследованию исчезающих экосистем, с середины 90-х годов не проводились мероприятия по изучению и внесению в карты оставшихся участков нетронутой человеком природы.

«Если не начнем что-то делать в ближайшее время, дикая природа полностью исчезнет, и это будет катастрофой для климата Земли. Это станет приговором самым уязвимым сообществам людей на планете», — заявляет ученый.



Улыбнитесь!

Жена мужу по телефону: — У меня компьютер не работает.

— А хлопочку такую большую нажимала?

— Нажимала.

— А шнур в розетку воткнул?

— Сейчас возьму фонарик, посмотрю...

— А фонарик зачем?

— Да электричества нет...

Мужик просыпается с утра, а на груди сидит барсук.

— Ты кто?

— Барсук.

— А чего ты тут делаешь?

— Да на вас алкашей никаких белок не хватит...

Отец читает сыну сказку на ночь:

— Увидел принц Золушку на балу и весь вечер не мог оторвать от нее глаз...

— Папа, а зачем принцу Золушкин глаз?

Трехлетняя дочка сегодня дает папе грушу:

— Папа, поешь!

Он берет у нее грушу, начинает есть.

Она, смотря на него с обидой, снова настойчиво:

— Папа, поешь!

Он в непонятках, начинает есть активнее.

Дочь уже почти в слезах:

— Папа! Поешь!

Он ей:

— Дочь, да в чем дело, я ем!

— Папа, пьинеси нож и поешь мне на кусочки!

Звоню оператору сотовой связи:

— Девушка, до меня не доходят SMS сообщения!

Ответ убил:

— Сосредоточьтесь и внимательно прочтите их еще раз.

— Я о тебе заботилась! Когда тебе плохо было, я тебе суп приготовила!

— А ты ничего не перепутала? Ты сначала мне суп приготовила, а потом мне плохо было!

Покупка б/у шин:

неприятности, с которыми можно столкнуться

Вот несколько распространенных проблем, с которыми можно столкнуться при покупке поддержанной «резины».

1. Невозможность отбалансировать колеса

Так бывает, когда шины хранились ненадлежащим образом. Например, были подвешены или долго лежали стопкой. Или складировались неправильно. В результате происходит деформация покрышки, которая влияет на баланс в сборе даже с идеально ровным диском.

2. Микроповреждения, трещины

Старая «резина» дубеет и рыхляется, в результате чего в ней появляются микротрещины. Они мало заметны на глаз, но прочность такой покрышки уступает нормальной. Дату производства шины можно узнать из четырехзначного кода на внешней боковине: первые две цифры — это номер недели, а вторые две — год. Срок годности шины составляет в среднем 5-6 лет с даты производства.

3. Неверная оценка глубины протектора

Глубина протектора новой летней покрышки — около 8 мм, а зимней — 10 и более. При проверке глубины протектора циркулем или линейкой, нежелательно делать это монеткой или осматривать на глазок. Надо помнить, что шины с остатком протектора менее 2 мм — это уже «на выброс», потому как 1,6 мм — признак полной негодности в соответствии с ПДД. Здравый смысл же требует поставить «резину» с куда большим остатком.

4. Для зимних шин важна

Эксплуатация в экстремальных условиях после покупки шин. Если вы планируете использовать их в условиях экстремальных нагрузок, то лучше сразу обратиться к специалистам. В противном случае вы рискуете столкнуться с проблемами безопасности.



1. Если цекочет в горле...

Потеряли и поцарапали свое ухо. Когда стимулируются ушные нервы, в горле рефлективно возникает мышечный спазм. Он облегчит неприятную ситуацию.

2. Если тебе плохо слышно, что болмо-чет собеседник...

К нему нужно повернуться правым ухом. Правое ухо улавливает быстрые речевые ритмы. А если хочется слышать, что за мелодия играет тихо-тихо, повернись к источнику звука левым ухом. Оно лучше правого различает музыкальные тона.

3. Если заложено нос...

Упрись языком в небо, а затем нажми пальцем между бровями. В результате трапециевидная кость, образующая заднюю часть перегородки носа, пошевельется и облегчит дыхание. Через 20 секунд нос начнет откладывать.

4. Если по ночам мучает изжога...

Спи на левом боку. Исследования показали, что при таком положении человек меньше страдает от попадания кислоты желудка в пищевод. Они расположены под определенным углом: когда ты лежишь на правом боку, желудок оказывается выше, а когда на левом — ниже.

5. Если болит зуб...

Облеghi свои страдания, не открывая рта. Разотри кубик льда на тыльной стороне ладони в V-образной перепонке между большим и указательным пальцами. Зубная боль уменьшится наполовину: стимуляция нервов на этом участке руки блокирует болевые сигналы мозга.

6. Еслиш обжег палец...

Прижми к ожогу чистую подушечку пальца другой руки. Хотя лед быстрее снимет боль, при его прикладывании более вероятно появление волдырей. А при прикладывании пальца обожженная кожа просто вернется к нормальной температуре, и, может, дело обойдется без волдыря.

7. Если после бега колет в боку...

Выдыхай, когда наступаешь на левую ногу. Большинство людей делает выдох, когда правая нога касается земли. Это создает давление на печень, которая находится справа, а она давит на диафрагму и вызывает боль в боку.

8. Если из носа течет кровь...

Положи кусочек ваты на верхнюю десну — сразу за маленькую уздечку как раз под носом — и как следует зажми ее. В большинстве случаев кровь течет из передней части носовой перегородки, и ее можно остановить, зажав именно

САМЫЕ ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

9. Если сильно бытсе...

Подуй на большой палец. На частоту сокращения сердца оказывают влияние фазы дыхания: вдох вызывает утешение блуждающего нерва и ускоряет ритма, а выдох — раздражение блуждающего нерва и замедление сердечной деятельности.

10. Если у тебя затекла рука...

Помотай головой из стороны в сторону. Жизнь вернется в руку менее чем за минуту. Часто подобные ощущения в руке — результат зацемяления нервов в мышцах шеи.

11. Если нужно выгудить что-то назусть...

Повтори этот текст перед сном. Поскольку твоя голова в основном упорядочивает воспоминания именно во сне, все, что ты пытался запомнить на ночь, с большей вероятностью запишется в долговременную память.

12. Если страдаешь от морской болезни...

Встань на нижнюю палубу и смотри на горизонт. Так немного облегчит противоречие между тем, что ты видишь вокруг себя, и тем, что ты ощущаешь. Можно также съесть перед путешествием немного имбиря.

13. Как избавиться от икоты

Подержаться за язык. В следующий раз, когда на вас нападет икота, просто откройте рот, возьмитесь за язык и легонько потяните его. В таком положении удерживайте его пару секунд.

14. Как избавиться от храпа

Первый помощник от храпа — капустный сок и мед. Два компонента смешать, исходя из расчета ложка меда на стакан, расчистить перед сном как можно дольше. Эффект не мгновенный, но устойчивый: храп может пропасть сразу и надолго. Невкусно, но полезно.

15. Как избавиться от прыщей

Прищи на лице можно попробовать убрать одним соком алоэ: срежьте несколько листьев алоэ у основания, заверните в бумажный пакет, и положите в холодильник на неделю. После отожмите с них сок, и протрите им проблемные места каждый день, утром и вечером.

16. Как избавиться от прыщей

Сделай себе маску из овсяных хлопьев и молока. Смешай их в равных частях, добавь немного меда и нанеси на лицо. Это поможет очистить кожу и уменьшить прыщи.

17. Как избавиться от прыщей

Сделай себе маску из овсяных хлопьев и молока. Смешай их в равных частях, добавь немного меда и нанеси на лицо. Это поможет очистить кожу и уменьшить прыщи.

Листья — для пользы на участке

Во саду ли, в огороде...



О важности в природе опавших листьев давно известно, и хорошо, что наконец-то стали пропагандировать нецелесообразность их уничтожения.

Опавшие листья после перегнивания представляют собой очень ценное органическое удобрение, содержащее калий, фосфор, кальций, азотистые вещества и полезные микроэлементы.

Все эти ценные свойства создают благоприятные условия для развития растений. Поэтому и вырастают в лесах огромные деревья без всяких минеральных удобрений. Известен такой давний опыт в одном лесничестве, когда на отграниченной площади удалили лесную подстилку и затем несколько лет собирали опавшие листья, прирост насаждений упал на 20%. Понадобилось вдвое большее количество лет, чтобы восстановить естественные почвенные условия и нормализовать рост деревьев.

Отсюда должно быть понятно золотое правило природы, которое используют в органическом земледелии: земля никогда не должна оставаться обнаженной и все, что выросло на земле, в нее же должно и вернуться.

В северных штатах Америки листья централизованно используют для получения плодородной земли, которую потом продают в магазинах. Землеугодельцы собирают осенью опавшие листья, причем только в бумажные мешки, за которыми в определенных дни приезжают специализированные машины. Заполненные мешки складывают, поливая водой, и в результате получают

цветочных и других культур. Но корневой ботву, желателно без корней. Не имеет опыта растос навания различных болезней, с корнями можно занести долго сохраняющуюся в земле и трудно искореняемую инфекцию.

Для зимнего мульчирования (то есть укрытия) лучше использовать отпад крупнолиственных деревьев (клена, каштана). Но подойдут и любые другие. Надо только иметь в виду, что чем меньше листья, тем быстрее они слеживаются, уплотняются и вытесняют воздух. Весной листовую мульчу надо аккуратно снять, чтобы ее слежавшиеся слои не препятствовали поступлению тепла и воздуха в почву, а у луковичных культур — их прорастанию. Но не выбрасывайте и не сжигайте эти листья. Пользы от них еще будет много после перегнивания в компостной куче или в червятнике.

Целеные свойства опавших листьев можно использовать еще и для получения более раннего урожая овощных культур (картофеля, огурцов, кабачков, капусты и т. п.) или для ускорения сроков посадки земляники, некоторых цветов.

Для этого надо подготовить с осени траншейки и набить их листьями. На месте каждого ряда по шнурку выкапывайте траншею глубиной и шириной соответствующей площади (можно и больше).

Главное при этом — выкапываемую землю складывайте рядом обязательно с одной стороны, чтобы образовался земляной валик (гребень).

Затем набейте траншею доверху листовым опадом и, особенно если осень сухая, полейте водой, а еще лучше раствором навозной жижи, травяным настоем или бытовыми отходами.

Сверху желателно укрыть сочную зелень: порубленые листья капусты, перца, ботву корнеплодов, перца, настурции, душистого горошка и т.п. Распительные остатки вернут в почву ценные питательные вещества, одновременно будут способствовать быстрому разложению сухих

листвы. Заполненную траншею не надо ни утаптывать, ни засыпать землей. Желателно лишь присыпать сверху перепревшим навозом или компостом для заправки полезными микроорганизмами, ускорения микрорегенерации.

В таком виде траншейка зимует. Ее содержимое само уплотнится, осядет насытится полезной снеговой водой.

Весной земляной гребень, возвышающийся рядом с каждой траншеей, прогревается солнцем, и оттаивает быстрее, чем плоская поверхность рядом.

Поэтому при первой же возможности срежьте оттаявшую землю в траншею и в зависимости от выращиваемой культуры сделайте над ними пленочный парник или иное укрытие (если оно необходимо). Главное при этом — осмысленно относиться к биологическим особенностям растений.

Чтобы ранней весной легче было ходить по еще спяточной земле и не утаптывать ее, с осени обеспечьте подходы к месту работ, проложив «тротуары» из досок или иного подручного материала.

Такой способ осенней подготовки траншей для ранневесенней посадки особенно ценен на глинистых участках с верховодкой, то есть плотной водопроницаемостью почвы, где она долго не просыхает.

По аналогичному принципу можно делать более широкие и глубокие грядки, укладывая на дно мягкой хворост и грубые растительные остатки, а сверху — листовой опад и быстро разлагающуюся ботву.

Весной содержимое траншейки будет перегнивать, выделяя при этом тепло. В результате улучшается структура почвы, ее водные и физические свойства. В ней быстро размножаются земляные черви и полезные почвенные микроорганизмы. Все это делает почву плодородной и повышает урожай, обеспечивая его экологическию чистоту.

Нина Ефимова, кандидат с.-х. наук, агроцел, селекционер (sofki.ru)



Суфле из печени

Ингредиенты
говяжья печень - 800 г
морковь - 2 шт.
лук - 2 шт.
яйца куриные - 5 шт.
мука - 8 ст. л.
сливки (11%) - 150 мл
соль по вкусу
Печень промывать в холодной воде и очистить ее от пленок, нарезать на небольшие кусочки. Лук почистить и нарезать на несколько частей. Кусочки печени и лука пропустить через мясорубку.



Перелить полученный фарш в blender, посолить и взбить в течение минуты. Фарш переложить в глубокую емкость.

Яйца вместе со сливками взбить в блендере. Вымыть, очистить и натереть морковь на мелкой терке. К фаршу добавить морковь и перемешать.

Влить в емкость взбитые яйца со сливками. Бережно вымешать фарш. Добавить муку и снова перемешать. Форму для выпечки смазать растительным маслом, обсыпать мукой и аккуратно перелить суфле в форму. Отправить суфле из печени в духовку и запекать при 180°С до готовности.

Маффинны из спагетти

Ингредиенты
Спагетти - 200-250 г
масло оливковое - 2 ст.л.
масло сливочное - 20 г
сыр (твердый) - 1/2 чашки
томатный соус (прованс) - 1/2 чашки
фрикадельки - 12-15 шт.
Макаронны с сыром и томатным соусом — блюдо из разряда «проще не бывает». Кажется, в них нет и не может быть ничего удивительного. На самом деле, от перестановки спагетти сумма меняется! Попробуйте приготовить эти маффинны из спагетти и убедитесь.

Отварить спагетти согласно инструкции на упаковке. В готовые спагетти влить оливковое масло и размешать. Можно добавить свежемолотый черный перец и итальянские травы для

более яркого вкуса. Выложить половину тертого сыра в спагетти. Перемешать. Смазать формы для маффиннов растопленным сливочным маслом и выложить спагетти.

В каждое отделение с макаронами добавить по чайной ложке томатного соуса.

Теперь черед мясных фрикаделек. При желании их можно заменить мясными или рыбными консервами, кусочками курицы или вареным яйцом. Сверху посыпать тертым сыром. Отправить в духовку на 20 минут при 180 градусах.

Марокканский салат

Ингредиенты
кабачки - 2 шт.
перец болгарский (разноцветный) - 4 шт.
прованские травы - 1 ч. л.
зелень (петрушка, укроп, кинза) - 1 пучок
соль - 1 щепотка
масло оливковое - 1 ст. л.
лимонный сок - 1 ст. л.



Для приготовления салата лучше выбрать яркие перцы — с ними салат будет смотреться интереснее.



Кабачки нарезать соломкой длиной 8-10 см и толщиной около 5 мм. Болгарский перец нарезать соломкой по всей длине шириной примерно 5 мм. Посолить, добавить специю, чеснок, сбрызнуть лимонным соком и оливковым маслом. Все перемешать и выложить в форму.

Запекать в духовке при температуре 170 градусов 60 минут.

Выложить на блюдо, добавить мелкорезанную зелень.

Карпаччо из хурмы

Ингредиенты
Хурма - 1 шт.
Клюква - 1 ст. л.



ру до 160°С и выпекать еще 10 минут.

Уменьшить температуру

Тесто прокатать в нескольких местах вилкой. Посыпать сахаром и выложить на него яблоки сплошным слоем, чтобы ломтиками вдолть.

Раскатать слоеное тесто и с помощью специальной формы вырезать квадраты. Противень смазать сливочным маслом и выложить на него получившиеся квадраты.

Тесто было закрыто. На яблоки выложить маленькие кусочки сливочного масла, обильно посыпать сахаром и корицей.

Поставить противень в духовку и выпекать при температуре 190°С 10 минут. Затем уменьшить температуру

Искать рецепты на сайте www.7ya.ru

Наша увлекательная экскурсия

12 октября мы, учащиеся 7 «а», 6 «а», 8 «с», 9 «а» классов, вместе с учителями Натальей Киркилевич, Ромуальдой Ермак и Ниной Живухиной побывали в Риге: посетили зоопарк, Моторный музей и «LIDO». В зоопарке видели много разных животных. Каждое из них было особенным! Мы узнали много нового про жизнь животных. Учителя биологии задали нам домашнее задание про зоопарк.

Потом мы отправились в Музей моторов. В сопровождении гида осмотрели экспонаты, узнали об эволюции моторов. Музей был создан в 1989 году, полностью реконструирован – в 2016-м. Мы ознакомились с интересной коллекцией машин. В музее три этажа. На первом — произведенные в начале эпохи машиностроения легковые и грузовые автомобили. На втором — авто до 1940 года



выпуска, на 3-м — автомобили советских времен. Там находится стенд, сфотографировавшись около которого, мы могли получить снимок — как будто едем в лимузине советских лидеров и приветствуем людей.

Настроение было хорошим, и мы радостно отправились дальше. Остановились около кафе «LIDO». Поели, погуляли и осмотрели двор, испытав силы на различных аттракционах. А красивые места во дворе «LIDO» так и влекли, чтобы сфотографироваться на память.

На обратном пути мы остановились в Лиепайе, где купили вкусные мучные изделия. Все остались довольны отлично проведенным временем.

ОТЗЫВЫ

«Больше всего понравилось в Музее моторов. Там было много информации, моторов и интерактивных технологий» (Рейнхард).

«В зоопарке мне больше всего понравились совы, змеи, медведи и павлины» (Анна).

«В «Lido» мы катались на аттракционах, там было очень весело» (Елизавета).

Гунтис УНГУРС, Игорь СОРОГОВЕЦ, ученики 7 «а» класса Краславской средней школы «Варавиксне».

О дальнейшей судьбе библиотеки в Озолинях

Вопрос о библиотеке в Озолинях Дагдского края актуализируется ежегодно: каждый год продлевается договор с ООО «Вгивба» об аренде помещений, а это заставляет задуматься о целесообразности и эффективности деятельности библиотеки. Ни для кого не секрет, что библиотека находится всего в нескольких километрах от Дагды, который может обеспечить жителей услугами своей библиотеки.

В сентябре Дагдская краевая дума получила сообщение от ООО «Вгивба» о том, что оно отказывается от аренды помещений в связи с тем, что планирует продать здание. Понятно, что библиотека без отопления существовать не сможет...

Для большинства депутатов краевой думы судьба библиотеки была очевидна — закрытие. Практически всем это было ясно — только не председателю. Она попыталась объяснить депутатам специфику работы библиотеки: что она находится в хорошем с географической точки зрения месте (ее посещают не только жители Озолиней, но и соседних волостей). Также старалась уговорить депутатов перед принятием серьезного решения встретиться с жителями волости.

... Поведение председателя на заседании комитета свидетельствовало больше не о желании решить проблему, а о стремлении защитить чьи-то интересы. Было бы хорошо, если бы это и вправду была забота о посетителях библиотеки, однако во время встречи с жителями Озолиней, которая состоялась 17 октября, подозрение по поводу неких личных причин председателя и ее супруга лишь укрепилось.

Во время собрания, пока исполнительный директор И. Паулиньш рассказывал жителям о стоимости содержания библиотеки (в 2015 году она составила 11588,59 евро, из которых 3477,76 нужно было платить за аренду помещения и только неполная тысяча ушла на пополнение фонда книг и журналов, осталь-

«Как решите, так и будет?»

ные 6000 пошли на зарплату и прочие расходы), присутствующие предлагали для обустройства библиотеки свою жилплощадь. Почему-то это многократное предложение жителей ни председатель, ни депутат А. Вишкур, ни другие присутствующие не отреагировали. Но разве целью председателя не было встретиться с жителями, чтобы сохранить для них библиотеку?

Пока народ обсуждал возможности перевезти весь книжный фонд в отапливаемые помещения, депутат А. Вишкур старался объяснить им, что сохранение библиотеки целиком и полностью находится в руках жителей. «Все зависит от того, что скажут жители! Это здание выставлено на продажу. Есть покупатель, но иностранцы пока тянут резину. Они должны были дать ответ в прошлую пятницу, однако так и не дали. Сегодня уже понедельник, однако до заседания мы можем еще подождать. Если здание будет приобретено, оно начнет отапливаться, все будет по-старому. Думаю, что даже не будут брать за аренду. А если и будут, то символически».

Откуда депутату А. Вишкуру известны такие нюансы о новом хозяине здания, если смог даже пообещать, что аренда будет символической? Или новым хозяином будет сам А. Вишкур? Впрочем, возможно, в 2015 году арендная плата в размере 3477,76 евро тоже казалась символической.

Несколько раз депутат повторил: «Как решите, так и будет!». Вспомнилась почему-то встреча жителей с краевым руководством по поводу отхода — там «Как решите — так и будет!» не наблюдалось. Да и сама встреча проходила уже после принятия важного решения. Эх, если бы жители могли так легко воздействовать на жизнь в крае, то при закрытии любой школы, реорганизации учреждения они могли потребовать свое — мол, как решим, так и будет!

Восемь пришедших на встречу жителей выразили недовольство тем, что библиотеку могут закрыть. Но при этом согласились, что неразумно хранить книги в неотапливаемом помещении.

Так как на ближайшем заседании думы планируется рассмотреть вопрос о дальнейшей деятельности волостной библиотеки, в завершение встречи было принято решение подождать до заседания. Возможно, на тот момент станет ясно, будет ли продано здание. Если будет известен новый владелец здания, с ним будут вести переговоры о возможной аренде помещений, хотя во время собрания создалось впечатление, что депутат А. Вишкур уже провел беседу — без посредничества краевой думы.

Во время встречи поймала себя на мысли, что с удовольствием спросила бы, какую книгу участники собрания прочитали последней и как давно они были в Дагде — в магазине, аптеке, у врача?... Неужели в случае закрытия библиотеки в Озолинях желаемую книгу нельзя было бы выбрать в Дагде?

Во время собрания исполнительный директор И. Паулиньш упомянул также требования закона о библиотеках — количество жителей Озолинях предусматривает, что библиотека могла бы здесь работать. На сегодняшний день она не аккредитована, однако об этих неудобных вопросах во время заседания никто не упоминал.

На встречу с жителями волости прибыло 8 жителей, исполнительный директор краевой думы Ивар Паулиньш, председатель Сандра Вишкоре и депутаты Анатолс Вишкур, Раймонд Нипер, Айвар Арницан и Владислав Вишневискис.

Какое решение в итоге краевая дума примет в этом вопросе, будет известно после заседания. Тогда станет ясно, кто является новым хозяином здания, какая судьба библиотеки, а также будут подтверждены или развеяны подозрения, которые возникли в ходе наблюдения за этим процессом со стороны.

«Книга рождает смысл, а смысл, в свою очередь, рождает жизнь». Если человек любит жизнь, он сумеет найти книгу и в нескольких километрах от своего места жительства, даже в том случае, если библиотека будет закрыта.

Элизабете ВИЛЮМА-ГРАЖУЛЕ.

Что-то будет...

На прошлой неделе звонит мне друг Ольгерт Ставро: чтобы рассказать, что ему звонили родственники, живущие в Египте, и сказали, что в октябре этого года — 5 понедельников, 5 суббот и 5 воскресений. Такое бывает не чаще, чем раз в 500 лет. Я, к гадалке не ходи, сразу смекнул: в этом месяце «что-то» будет. Возможно, у какого-то банка сломается ключ от сейфа; или, может, «Согласие» возьмут в правительство. А если даже не случится сенсации такого уровня, то хотя бы соседский кот пометит подъезд — это наверняка!

В одну из этих особенных суббот собрались во дворе дома Скайстского охотколлектива. Флаг поднят. Мужчины становятся в ряд. Вижу, сегодня на охоту не приехали наши долголетние руководители Эдуард Зукулис и Бронислав Вайвод. Они оба издавна блюдают моральный облик наших рядовых охотников, предотвращали браконьерство в лесах и на полях. Мы всегда с гордостью рассказываем соседям, что у нас нет нарушителей брака и извращенцев. В Скайсте и на прилегающих к ней площадях нет ни одного внебрачного ребенка!

Теперь к делу. Почему сегодня нет обоих руководителей? Или они почуяли что-то нехорошее? Но я молчу, ведь нельзя сразу поднимать панику — мужчины вооружены. Утверждать не могу, но, может, кто-то с утра дернул стопку, потому что Руслан нас не обнюхивал и не присил подуть в трубочку. Руслан Стивринь — наш охотник, сдавший летом экзамен и получивший доступ ко всем охотничьим тайнам. Диплом в кармане — руководитель охоты.

Он стоит перед остальными. Приветствие. Инструктаж. Стрелять можно во всех зверей, за исключением рыси. Руслан выслушал советы знающих охотников, он будет хорошим руководителем.

Первый, второй, третий загон. Налево и направо уходят быки, коровы, телята. В просторном зале — силуэты лис и косуль.

Пообедали. Пусть Господь простит меня за ту мысль, но этот обед сравнивал с теми, что были в 80-е, когда ощущался запах, вкус мира. В такие разы на полянке все выпивали за многоуважаемого первого госсекретаря. Ели из алюминиевых тарелок, и никто не заикался, что на западе лучше, смелости не хватало сказать открыто и мне.

А что сейчас? Съел сухой хлеб, следует сказать, что закусил высококлассной колбасой, а в разговорах... Премьер — вор, прокурору доверять нельзя, где-то на востоке трава зеленее...

В последнем загоне руки не тряслись у Арвида Маркевича, Зенона Лукши. Каждому вечером к порции мяса достанется печень. Герой дня — Эдуард Ванга. Он показал высший пилотаж: секунда — два выстрела по кустам и волчиха больше не будет рвать косуль и зайцев.

Старейшины коллектива — пенсионеры, конечно, и я — благодарят молодую охотников за профессиональную работу в мясном цеху. Октябрь еще не закончился. Если что — не поминайте лихом!

Адолф ПОЧМЕЛИС.



«Эзерземе продолжает публиковать конкурсные работы учащихся Асунской школы, посвященные теме охоты. Сегодня — работа обладательницы 2-го места.

Охота в моем понимании

Кто такой охотник? Это вопрос задается очень часто. Кажется, я знаю ответ: по-моему, охотник — очень значимый в природе человек, а охота для него — это увлечение, способ восприятия жизни и мира.

У каждого охотника есть хотя бы одно или даже несколько ружей. С ними он может охотиться на разных животных, но не всегда на тех, на которых задумается: следует приобрести лицензию, чтобы можно было заниматься охотой. К тому же, животных можно убивать только в допустимом объеме и в определенный сезон. Например, самку кабану нельзя стрелять весной, потому что она может быть беременна или у нее могут быть маленькие детки, которые останутся без мамы и не выживут. Поэтому в то время, когда свиноматки растят своих малышей, их можно только подкармливать.

Охотник в моем видении — это человек, который лучше всех знает лес, растения и животных. Он помогает лесным животным выжить в суровые зимы и в засушливое лето. Охотники заботятся о животных на протяжении всего года: борются с хищниками, производят учет и охрану поголовья, подкармливают. В целом охотники — это те, кто защищает нашу фауну, леса.

Как свидетельствует статистика, охота — это занятие для примерно 25 тысяч жителей Латвии. Среди них есть и женщины. Охотники объединяются в коллективы. В поселке, где я живу, действует охотколлектив «Асуне». Он небольшой, но очень дружный. Два представителя асунского охотколлектива — очень близкие для меня люди: мой отец и старший брат, Ивар и Янис Степини. Папа принимает активное участие во всех собраниях коллектива, в соревнованиях и, конечно, в охоте — как индивидуально, так и в засидках, в охоте с собакой,

Дела охотничьи

вместе со всем коллективом. Мой папа участвует также в выставках охотничьих трофеев Дагдского края. Нынче он за лосиные рога получил бронзовую медаль. Интересно, что в нашем крае уже четвертый год в феврале организуются соревнования охотников. В них принимают участие не только сами охотники, но и члены их семей, а также остальные желающие. Нынче 20 февраля соревнования проходили в Асуне. Эти состязания подтверждают, что наш охотколлектив — очень активный и творческий. Каждый год наши охотники с радостью участвуют в состязаниях, чтобы показать свои силы и посоревноваться с другими командами.

Говоря об охоте, нельзя забывать о собаках. Это животное для охотника — незаменимый помощник. Охотник считает свою собаку не только любимчиком, но и лучшим другом, самым верным партнером. В мире более 400 различных пород охотничьих собак. У Асунского коллектива есть шесть собак: две 2 таксы, одна лайка и три латвийские гончие. Одна из них — такса Дайна — живет в моем доме. Дайна помогает на охоте моему папе и брату. За год в доме Степиней Дайна стала членом семьи.

Для многих охота — это призвание, новые умения и знания, которые передаются из поколения в поколение. Кому-то это кажется ненужным и неинтересным, у кого-то ассоциируется с насилием, но я так не думаю. Охота — это очень полезное занятие для людей, благо для природы и животных. По-моему, охотники делают доброе дело — помогают бороться с хищниками, берегут природу и защищают животных.

Спасибо Вам, охотники, что поддерживаете в наших лесах порядок!

Лица СТЕПИНЯ, 9-й класс Асунской основной школы.

СУББОТА, 22 октября

LTV1

5.15 «Моментальный снимок»
5.30 «Провинция»
6.00 Гимн ЛР
6.02 «Запрещенный прием»
7.00, 9.30 Мультсериалы
9.00 «Кто здесь? Я здесь!»
10.00 «Лапа на сердце»
10.30 М/ф «Шевели ластами!»
12.15 «700 чудес света. Босния и Герцеговина»
12.45 «Адреса»
13.15 «Я люблю еду!»
13.45 «100 граммов культуры»
14.05 «Летним вечером в дворце Шенбрунн»
15.35 «Умный, еще умнее»
17.00 Д/ф «Хитрые выживальщики» 18.00 «Новости»
18.20 «Очевидец»
18.35 «Своей землице» 19.05 «Факты окружающей среды»
19.35 «Песня сердца Латвии»
20.30 «Панорама»
21.13 Розыгрыш «Latvijas Loto»
21.25 «Моя песня»
22.55 Опера «Лючия ди Ламмермур»
1.15 Х/ф «ТЫ ВСТРЕТИШЬ ТАИНСТВЕННОГО НЕЗНАКОМЦА»
3.00 Концерт к 75-летию юбилею хора Латвийского радио

LTV7

5.00 «За рулем»
5.30 «На Тобаго. По следам курземцев» 6.00 Гимн ЛР
6.03, 3.30 «Документальные истории SeMS»
6.30 «Анекдоты»
7.00 «Ощущи Латгалию»

7.30 «Провинция»
8.00, 4.00 «Встречи. Герои эпохи тогда и теперь»
8.30, 4.30 «Автомото №2»
9.00 «Успешный предприниматель в Латвии»
9.30 «Это актуально»
10.00 «Королевство»
10.30 «Удача. Интуиция. Ум»
11.15 «Спортивная студия»
12.05 Т/с «ГОРНЫЙ ВРАЧ»
13.45 Д/ф «Смерть. Фильм о жизни» 14.45 Футбол
17.10 «Без обид»
17.55 «Очевидец»
18.15 «Запрещенный прием»
19.15 «Европейские концерты»
20.05 Д/с «Суровая Арктика»
21.00 «С мечтой в рюкзаке»
21.30 Т/с «ВЕРА»
23.15 Т/с «КОМИССАР ГВИДО БРУНЕТТИ»
0.55 «Спортивная студия»
1.45 Д/ф «Черчилль: политический гигант века»
2.45 «Готова ли Рига?»
3.00 Д/ф «На одном языке»

LNT

5.00, 3.50 Т/с «ЛУИ»
5.20 «Карамба» 5.40 Т/с «ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ»
7.00 Т/с «ГОЛУБАЯ КРОВЬ»
8.00 Т/с «КРИСТЕЛА»
8.30 «Код развития»
9.00, 4.10 «Завтрак на LNT»
10.00 «Счастливым и здоровым»
10.30 «Новое помещение»
11.30 «Моя мама готовит лучше, чем твоя»
13.30 «Кривое зеркало»

15.50 Х/ф «БЕГСТВО НА ОСТРОВ»
17.50, 20.00 «Новости»
18.00 Т/с «КОГДА ЗОВЕТ СЕРДЦЕ» 20.35 «В горячей точке»
21.05 Т/с «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК»
23.15 Х/ф «ВОРОВКА КНИГ»
1.35 Х/ф «НА ЭТОТ РАЗ ЭТО ЛЮБОВЬ» 3.05 «В тени сомнений»

TV3

5.00 Т/с «НЕ НАВРЕДИ»
5.45 «Настоящие домохозяйки округа Ориндж»
6.55, 8.30 Мультсериалы
7.55 «Телепузики»
9.25 «Человек против мухи»
10.00 «Здравствуй, Рига!»
10.35 «Авто новости»
11.10 «Реальные мужчины»
12.15 Х/ф «ДИТЯ С МАРСА»
14.20 Точь-в-точь
17.05 Х/ф «ДНЕВНИК СЛАБАКА»
19.00, 4.25 «Новости TV3»
19.35 М/ф «Вольт» 21.35 Х/ф «ПУТЕШЕСТВИЕ К ЦЕНТРУ ЗЕМЛИ» 23.30 Х/ф «МАРТА, МАРСИ, МЕЙ, МАРЛЕН»
1.35 Х/ф «ВОЗДУШНЫЙ МАРШАЛ» 3.35 Т/с «ФОРМУЛА РАССТАВАНИЯ»

TV3+

7.00 «Кино в деталях»
8.05 Т/с «ОСТОРОЖНО, ДЕТИ»
9.15, 3.05 «Деловой подход»
9.30 «Барышня-крестьянка»
10.50 «Перезагрузка»
11.55 «Взвешенные люди»
13.25 Х/ф «Программа защиты свидетелей Мэдеи»
16.00 Х/ф «Снова ты»

20.10 «Топ 10 новостей LNT»
21.05 Т/с «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК»
23.30 Т/с «ВОСКРЕШЕНИЕ»
0.25 Х/ф «КЭНДИМЭН»
1.55 Т/с «АМЕРИКАНЦЫ»
2.40 «В тени сомнений»

TV3

5.00 Т/с «НЕ НАВРЕДИ»
5.45 «Настоящие домохозяйки округа Ориндж»
6.50 Мультсериалы
7.50 «Телепузики»
8.20 «Самые смешные видео курьезы»
8.50 «Мамин клуб»
9.25 «Готовь в лесу»
10.00 «Супербинго»
11.05 Т/с «ИМПЕРИЯ»
12.20 Х/ф «ЛОВУШКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ»
15.05 Х/ф «ПУТЕШЕСТВИЕ К ЦЕНТРУ ЗЕМЛИ»
17.00 М/ф «Вольт»
19.00 «Ничего личного»
20.00 Точь-в-точь
22.45 Х/ф «САМЫЙ ОПАСНЫЙ ЧЕЛОВЕК»
1.20 Х/ф «СТАРАЯ ДОБРАЯ ОРГИЯ»
3.05 «Возможно только в России»

TV3+

6.30 Христианская программа
7.00 «Кино в деталях»
8.00 Т/с «ОСТОРОЖНО, ДЕТИ»
9.15 «Барышня-крестьянка»
10.30 «Однажды в России»
11.35 «Ревизорро»
12.50 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС»

5.00, 10.45 «Карамба»
5.20, 4.50 М/с «Бернард»
5.35 Христианская программа
6.00, 14.20 «Сладкий дневник»
6.30, 3.05 «900 секунд»
8.40, 0.25 «Жизнь»
9.10 Т/с «НЕ ЗАРЕКАЙСЯ»
10.15 М/с «Бернард»
10.30, 13.45 «Топ Shop»
11.15 Т/с «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК» 14.00, 17.50, 20.00 «LNT новости»
14.50 Т/с «ПОМАДНЫЕ ДЖУНГЛИ» 15.50 «Не ври мне!»
16.50 Т/с «СТРАСТЬ И ВЛАСТЬ»
18.00 «Моя мама готовит лучше, чем твоя»
18.55, 1.55 Т/с «ЗИМНЕЕ СОЛНЦЕ» 20.35 «Транспорт сегодня, завтра» 20.40, 2.40 «В горячей точке» 21.10 «Экстрасенсы как детективы»
22.20 Т/с «ПРОВОКАТОР»
23.25 «Overtime TV»
0.45 «Топ 10 новостей LNT»
1.30 «Код развития»

TV3

5.00, 2.30 Т/с «НЕ НАВРЕДИ»
5.45, 12.10 Т/с «РОЗЕНХАЙМ-СКИЕ КОПЫ»

18.15 Х/ф «Смывайся»
20.00 «МастерШеф. Дети»
21.00 Х/ф «Сумерки. Сага. Рассвет» 23.30 Х/ф «Бесславные ублюдки»
2.20 Т/с «ЗАКОН КАМЕННЫХ ДЖУНГЛЕЙ»

НТВ-Мир

7.20 «Мелодии на память»
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»
8.20 «И снова здравствуйте!»
8.50 «Готовим с А. Зиминим»
9.15 «Устами младенца»
10.25 «Главная дорога»
11.05 «Еда живая и мертвая»
12.00 «Квартирный вопрос»
13.05 «Однажды»
14.00 «Двойные стандарты»
15.00 Т/с «Возвращение Мухтара» 16.20 Д/ф «Куда уходит детство»
17.15 «Следствие вели...»
19.00 «Центральное телевидение» 20.00 «Новый русский сенсация» 21.00 «Ты не поверишь!»
22.00 Т/с «Вижу-знаю»
23.55 «Салтыков-Щедрин Шоу»
0.55 «Международная пирамида» 1.45 Х/ф «Старики»
3.35 Т/с «Морские дьяволы»
5.35 Т/с «Супруги»

РВК

6.20, 10.00, 12.00, 16.50 «Новости»
6.30 «Модный приговор»
7.25, 10.25 Мультфильмы
7.50 «Умницы и умники»
8.35 «Поле чудес»
9.45 «Слово пастыря»

13.50 Х/ф «Бестолковая защита»
15.55 «МастерШеф. Дети»
16.55 Х/ф «Сумерки. Сага. Рассвет»
19.15 «Взвешенные люди»
21.00 Х/ф «Одинокий рейнджер»
0.00 Т/с «24 ЧАСА: ПРОЖИВИ ЕЩЕ ОДИН ДЕНЬ»

НТВ-Мир

7.35 «Дикий мир»
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»
8.20 «Смотр»
8.55 «Стрингеры НТВ»
9.25 «Едим дома»
10.25 «Первая передача»
11.05 «Чудо техники»
12.00 «Дачный ответ»
13.05 «Наш ПотребНадзор»
14.15 «Поедем, поедим!»
15.05 «Тоже люди»
16.20 «Секрет на миллион»
18.00 «Следствие вели...»
19.00 «Акцентные недели»
19.55 «Киношоу»
22.45 Х/ф «Последний день»
2.20 «Таинственная Россия»
3.20 Т/с «Морские дьяволы»
5.15 «Их нравы»

РВК

6.00, 10.00, 12.35 «Новости»
6.15 «Играй, гармонь любимая!»
6.50 «Идеальный ремонт»
7.50, 10.20 Мультфильмы
8.20 «Здоровье»
9.30 «600 секунд о здоровье и красоте»
9.40 «Непутевые заметки»
11.05 «Пока все дома»

6.40, 13.15, 1.40 Мультсериалы
9.00 Х/ф «МОЕ АФРИКАНСКОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ»
10.35 «Самые смешные видео курьезы» 11.00 «Готовь в лесу»
11.35 «Мамин клуб»
14.40 «Настоящие домохозяйки округа Ориндж»
15.45, 20.20, 3.20 Т/с «ОГОНЬ И ГРЕХ» 16.55 Т/с «НАВАИ»
17.55 Т/с «ДЕФФОНКИ»
19.00, 3.50 «Новости TV3»
19.35, 4.20 «Без табу»
21.00 «Реальные мужчины»
22.00 Т/с «КВАНТИКО»
23.05 Т/с «КАК ИЗБЕЖАТЬ НАКАЗАНИЯ ЗА УБИЙСТВО»
0.05 «Ничего личного»
1.05 «Здравствуй, Рига!»

TV3+

5.00, 15.30, 0.25 «ДОМ-2»
5.40 Т/с «ИНТЕРНЫ»
6.15, 17.40 Т/с «МОЛОДЕЖКА»
7.10 Т/с «СТРЕЛА»
8.00 Х/ф «БЕТХОВЕН» 9.55 Х/ф «Одинокий рейнджер»
12.55 «TV Shop»
13.10, 16.35 Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА»
14.25 «Comedy Women»

Программы телевидения

11.15 «Смак»
12.20 Т/с «ЖУРОВ»
17.05 «Ледниковый период»
20.00 «Время» 20.20 «Голос»
23.25 «МаксимМаксим»
0.50 «Подмосковные вечера»
1.35, 5.30 «EuroNews»
2.05 Х/ф «МЫ С ВАМИ ГДЕ-ТО ВСТРЕЧАЛИСЬ»
3.30, 5.10 «Смешное видео»
3.50 Х/ф «ТРЕТИЙ ТАЙМ»

RenTV Baltic

6.05, 8.15, 13.20, 1.20 «Смотреть всем!»
7.15 Т/с «ВОБОЧКА»
9.00 «Взвешенные и счастливые» 14.05 «Еще не вечер»
15.10 «Тайны Чапман»
17.25 «Самые шокирующие гипотезы» 19.30 «Рассмеши комика»
21.00 «Территория заблуждений»
23.00 «Водить по-русски»
0.05 «Соль»

ОНТ

7.00 «Субботнее утро»
8.00, 9.00, 16.00, 20.30 «Наши новости» 9.05 М/с «Смешарики» 9.25 «Здоровье»
10.25 «Смак»
11.00 «Идеальный ремонт»
12.05 «Умницы и умники»
12.50 «Юморинка»
13.00 «Саид и Карсон»
13.55 Х/ф «Убить Дракона»
16.15, 21.00 «Новости спорта»
16.20 «Кто хочет стать миллионером?»
17.20 «Удача в придачу!»

12.00 «Это вкусно!»
12.55 «Фазенда»
13.30 «Золотой граммофон»
17.30 «Голосащий КиВиН»
21.00 «Воскресное «Время»»
22.55 «Что? Где? Когда?»
0.20 Х/ф «МАМА»
2.05 «EuroNews»
2.35 Х/ф «Вербовщик»
4.00 «Смешное видео»
4.20 Х/ф «Дети Дон Кихота»

RenTV Baltic

6.00 «Смотреть всем!»
6.45 Т/с «СОЛДАТЫ»
7.45 «Ретромания»
8.55 «Схема смеха»
9.25 «Минтранс»
10.15 «Самая полезная программа»
11.10 «Ремонт по-честному»
12.15 Т/с «NEXT»
0.00 «Военная тайна»

ОНТ

7.00 «Воскресное утро»
8.00, 9.00, 16.00 «Наши новости»
9.05 «Воскресная проповедь»
9.20 М/с «Смешарики»
9.35 «Непутевые заметки»
9.55 «Пока все дома»
10.45 «Фазенда»
11.15 «Открытие Китая»
11.45 «Визин, которого мы не знали»
12.45 «Золотой граммофон»
16.15 «Новости спорта»
17.00 «Голосащий КиВиН»
20.00 «Контуры»
21.05 «Ледниковый период»
23.30 «Что? Где? Когда?»
0.40 Х/ф «Хороший год»

18.50 Т/с «СВАТЫ»
20.00 Т/с «ФИЗРУК»
21.00 Т/с «ЗАКОН КАМЕННЫХ ДЖУНГЛЕЙ» 22.05 Х/ф «3 ДНЯ НА УБИЙСТВО»

НТВ-Мир

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
6.10 «Новое утро»
8.30 «Студия Юлии Высоцкой»
9.00 Т/с «Возвращение Мухтара» 10.20 Т/с «Лесник»
12.00 «Суд присяжных»
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00, 2.15 «Место встречи»
15.05 «Поедем, поедим!»
16.25 Т/с «Пятницкий»
18.05 «Говорим и показываем»
19.50 Т/с «Внутреннее расследование»
21.40 Т/с «Чума» 23.40 «Итого дня» 0.05 «Поздняков»
0.20 Т/с «Легавый»
3.20 Т/с «Морские дьяволы»
5.10 «Главная дорога»

РВК

6.30, 9.00, 11.00, 14.20, 16.55,

18.00 «Теория заговора»
18.50 «Мой бизнес»
21.05 «Сегодня вечером»
22.20 «Все сложится»
23.05 «МаксимМаксим»
0.10 «Подмосковные вечера»

Беларусь 1

6.50 Сущность
7.15 Х/ф «Дневник свекрови»
9.00, 12.00, 15.00 «Новости»
9.10 Крупным планом
9.40 Т/с «Сваты»
11.00 50 рецептов первого
12.10 Дача 12.50 Большой селфи-тур 13.25 Трансформация
14.05 Здоровье
15.15 Украина
15.45 Х/ф «Соната для Веры»
19.20, 21.40 Х/ф «Ложь во спасение» 21.00 Панорама
23.20 Х/ф «Клуши»
1.15 День спорта

Беларусь 2

7.05 Т/с «Разные»
8.00 «Орел и решка»
8.55, 20.55 Телебарометр
9.00 Т/с «Счастливы вместе»
10.35 М/ф «Артур и месть Урдалака» 12.15 Копейка в копейку 12.50 «Великая иллюзия на Кипре»
13.25 «Барышня-крестьянка»
14.40 «Моду народу»
15.40 «Битва экстрасенсов»
17.50 «Семья» 19.05 «Удиви меня»
21.10 Х/ф «Стартрек: Возмездие»
22.00 Спортлото 6 из 49, КЕНО
23.40 Хочу в телевизор! 23.45 Т/с «Как я встретил вашу маму»

Беларусь 1

6.50, 22.10 Х/ф «Дневник свекрови»
8.30 Народное утро
9.00, 12.00, 15.00 «Новости»
9.10 «Арсенал»
9.45 Т/с «Сваты»
11.00 «50 рецептов первого»
12.10 Центральный регион
12.35 Х/ф «Красотка»
14.25 Коробка передач
15.15 Твой город
15.30 Вокруг планеты
16.15 Зона X
16.45 Тайны следствия
17.15 Х/ф «И в горе, и в радости»
20.35 Прогноз погоды
21.00 Главный эфир

Беларусь 2

7.05 Т/с «Разные»
7.30, 21.10 Телебарометр
7.35 «Великая иллюзия на Кипре»
8.10 Элементарium
8.50 Кулинарный эксперимент
9.25 «Удиви меня»
11.10 Хочу в телевизор!
11.20 Ваше лото, Пятерочка
11.55 Т/с «Счастливы вместе»
13.30 «Барышня-крестьянка»
14.45 «Моду народу»
15.50 М/ф «Артур и месть Урдалака»
17.30 Х/ф «Стартрек: Возмездие»
20.00 Нас не обманешь
20.35 Два рубля
21.45, 22.10 Т/с «Кости»
22.05 Спортлото 5 из 36, КЕНО

2.05 «Новости»
6.35 Мультфильмы
7.00, 9.25 «Доброе утро»
9.55 «Жить здорово!»
11.30 «Контрольная закупка»
12.10 «Жди меня»
12.10 «Модный приговор»
14.50 Т/с «ПРАКТИКА»
15.55 «Мужское/Женское»
17.45, 18.05 «Давай поженимся!»
18.00, 20.45, 23.00 «Латвийское Время»
18.55 «Пусть говорят»
20.00 «Время» 21.20, 23.05 Т/с «ПАУК» 23.50 «Вечерний Ургант»
0.35 «Познер»
1.35, 5.55 «EuroNews»
2.20 «Битва экстрасенсов. Свои против чужих»
4.05 «Юморина»
5.30 «Смешное видео»

RenTV Baltic

5.40 «Странное дело»
6.30 Т/с «АФРОМОСКВИЧ»
7.15 «Детский клуб»
7.34 «Прогноз погоды»
7.35, 19.45 «Званый ужин»
8.35 «Верное средство»
9.55, 17.30 «Семейные драмы»
11.00, 0.05 «Тайны Чапман»

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 23 октября

LTV1

5.00 «ЛТВ – 60» 6.00 Гимн ЛР
6.02 «От Лиепая до Нью-Йорка» 7.00, 10.00 Мультсериалы
9.00 «Кто здесь? Я здесь!»
9.30 «Рисуй, клей, делай сам!»
10.30 Д/с «Где-то на Земле»
11.00 Д/ф «Сокровища Панамы» 12.00 Богослужение
13.00 «Корни в небесах»
13.25 «Желаем счастья!»
14.20 «Песня сердца Латвии»
15.15 «Лапа на сердце»
15.45 Д/с «Малыши зоопарка»
16.15 «100 граммов культуры»
17.00 Т/с «ПО ВОЛЕ НЕБЕС»
18.00 «Новости»
18.20 «Провинция»
18.50 Х/ф «КАК ПЕРЕВОСПИТАТЬ МАМУ?» 20.30 «Панорама»
20.50 «De facto»
21.25 Х/ф «3 СЕРДЦА»
23.25 «Королевство»
0.00 Д/ф «Хитрые выживальщики»
1.05 «Музыкальный банк»
3.45 Юбилейный концерт группы «Labveligais Tips»

LTV7

5.00 «Успешный предприниматель в Латвии»
5.30 «Это актуально»
6.00 Гимн ЛР
6.05 «Кто здесь? Я здесь!»
6.35 «Школа «Волшебного шкафа»» 7.05 «Дардария. Земля, где возможно все»
7.40 «Зебра»
8.00 Д/с «Турь на внедорож-

никах. Алтай» 8.30 «Взгляд в завтрашний день»
9.00, 4.30 «Образование и карьера»
9.30, 4.00 «Обзор недели»
10.00 «Факты окружающей среды» 10.30 «Вдоль по улице»
11.00 Т/с «ГОРНЫЙ ВРАЧ»
12.40 М/ф «Шевели ластами!»
14.25 «Кто здесь? Я здесь!»
14.55 Х/ф «ПАУТИНА ЛЖИ»
16.35 Д/ф «ВЭФ Рига 54-й сезон» 18.00 Д/ф «Легендарные альбомы»
19.00 «700 чудес света. Босния и Герцеговина»
19.30 Х/ф «Письма Софии»
21.50 Т/с «БОЛЬШОЙ ГРЕГ»
22.45 Т/с «МАНЕКЕНЩИЦА»
23.45 «Европейские концерты»
0.35 Д/с «Суровая Арктика»
1.30 Д/ф «ВЭФ Рига 54-й сезон» 2.45 «ЛТВ – 60»

LNT

5.00 Т/с «ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ» 6.15 «Карамба»
6.35 «Контакт с доктором Чарльзом Стенли»
7.00 Т/с «ГОЛУБАЯ КРОВЬ»
8.00 Т/с «КРИСТЕЛА»
8.30 «Латыши, море зовет»
9.00, 4.10 «Завтрак на LNT»
10.00 «Для более яркой жизни» 10.30 «Моя мама готовит лучше, чем твоя»
12.30 Т/с «СЛЕПОЙ РАСЧЕТ»
16.35 «Наши лучшие песни»
17.50, 20.00 «Новости»
18.00 Т/с «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО»

ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 октября

LTV1

6.00 Гимн ЛР 6.02 «Провинция»
6.30 «Утренняя «Панорама»
8.35, 17.00 Т/с «ВИХРЬ ЛЮБВИ»
9.35, 16.05 Т/с «ТО, ЧТО ЖИЗНЬ У МЕНЯ УКРАЛА»
10.35, 13.05, 14.50 «TV Shop»
11.50 «Лапа на сердце»
12.50 Х/ф «КАК ПЕРЕВОСПИТАТЬ МАМУ?»
13.20 «Своей землице»
13.55 М/с «Мия и я»
14.20 М/с «Храброе сердце»
15.05 Т/с «ДОМОЙ И В ПУТЬ»
18.00, 23.20 «Новости»
18.53 «Четвертая студия»
19.30 «Запрещенный прием»
20.30 «Панорама»
21.15 «Удача. Интуиция. Ум»
22.00 «Спортивная студия»
22.45 «Ощущи Латгалию»
23.35 «De facto»
0.10 «100 граммов культуры»
0.55 Д/ф «Небо надо мной. Ласма Кургена»

LTV7

5.00 «Взгляд в завтрашний день»
5.30 «Рожденный в Европе»
6.00 Гимн ЛР
6.03 «На Тобаго. По следам курземцев»
6.30 «Всегда в форме!»
7.00 «Сила спорта»
7.35 «Войны тортов»
8.35 «Песня сердца Латвии»
9.30 «Своей землице»
10.05 Т/с «ДОМОЙ И В ПУТЬ»
11.00, 18.00 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
11.55 «Моментальный снимок» 12.10 Футбол
14.20, 1.45 «Лучшее от Eurotax» 14.50 «Точки над i»
16.15 «Без обид»
17.00 «Жизнь сегодня»
19.00 «Сегодня вечером»
19.35 «С мечтой в рюкзаке»
20.05 Д/ф «Свобода в инвалидной коляске»
21.00 Т/с «ДОЧЕРИ МАКЛЕОДА»
21.50 Х/ф «ПИСЬМА СОФИИ»
0.10 Т/с «ВЕРА»

LNT

5.00, 2.30 Т/с «НЕ НАВРЕДИ»
5.45, 12.10 Т/с «РОЗЕНХАЙМ-СКИЕ КОПЫ»

13.10 «Юморина» 15.15 «Документальный проект»
16.25 «Обманутые наукой»
18.35 Т/с «ЗНАХАРЬ. ОХОТА БЕЗ ПРАВИЛ» 20.50 «День сенсационных материалов»
21.55 «Секретные территории»
23.00 «Смотреть всем!»
0.55 «Новости»

13.10 «Мужское/Женское»
14.10 Т/с «Практика»
15.10 «Время покажет»
16.55 «Давай поженимся!»
18.20 Т/с «Папины дочки»
19.00 «Жди меня»
20.00 «Время» 21.05 «Дело принципа» 22.15 «Голос»

17.40 Белорусское времечко
19.20 Арена
20.00 «Форум»
21.00 Панорама
21.45 Т/с «След»
0.00 День спорта
0.10 Т/с «Крапленый»

Беларусь 2

7.00 Телеутро
9.00, 9.55, 19.05 Телебарометр
9.05, 20.05 Т/с «Такая работа»
10.30, 17.50 Т/с «Моя прекрасная няня» 11.35 Т/с «Разные»
13.05 Два рубля 13.20 Т/с «Кости»
16.50, 23.20 Т/с «Обмани меня» 19.15 Суперлото
21.10 «Семья» 22.00 КЕНО
22.25 Репортер
0.20 Т/с «Как я встретил вашу маму»

Беларусь 1

ОНТ

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30, 9.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 1.00 «Наши новости»
6.05, 8.05 «Наше утро»
9.05 «Контур»
10.00 «Жить здорово!»
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости спорта»
11.10 «Модный приговор»
12.10 «Наедине со всеми»

6.00, 7.20, 8.15 Доброе утро, Беларусь! 7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.40 Новости
7.05, 8.05 Новости экономики
7.10, 8.10, 19.40, 23.20 Зона X
9.10 Главный эфир
10.20 Клуб редакторов 11.00, 13.05 Т/с «Ложь во спасение»
11.55, 13.00, 16.00 90 секунд
15.15, 18.40 Новости региона
15.25, 16.30 Т/с «Сваты»

ВТОРНИК, 25 октября

LTV1

5.00, 10.50, 18.53 «Четвертая студия» 5.30 «Своей землице»
6.00 Гимн ЛР 6.02 «Провинция»
6.30 «Утренняя «Панорама»
8.35, 17.00 Т/с «ВИХРЬ ЛЮБВИ»
9.35, 16.05 Т/с «ТО, ЧТО ЖИЗНЬ У МЕНЯ УКРАЛА»
10.35, 13.00, 14.50 «TV Shop»
11.15 Х/ф «В ОКОВАХ ЛЖИ»
13.15 «Провинция»
13.50 М/с «Мия и я»
14.20 М/с «Татонка»
15.05 Т/с «ДОМОЙ И В ПУТЬ»
18.00, 23.10 «Новости»
19.30 «100 граммов культуры»
20.30 «Панорама» 21.15 «1:1. Актуальное интервью»
22.05 Д/ф «Дональд Трамп»
23.25 Х/ф «3 СЕРДЦА»
1.25 «Удача. Интуиция. Ум»

6.40, 13.15, 1.05 Мультсериалы
9.00 Х/ф «ПАПОХИЩЕНИЕ»
11.10 Т/с «КВАНТИКО»
14.40 «Настоящие домохозяйки округа Ориндж» 15.45, 20.20, 3.20 Т/с «ОГОНЬ И ГРЕХ»
16.55 Т/с «HAWAII»
17.55 Т/с «ДЕФФЧОНКИ»
19.00, 3.50 «Новости TV3»
19.35, 4.20 «Без табу»
21.00, 2.30 Т/с «ФОРМУЛА РАСТАВАНИЯ»
22.00 Т/с «ЛЕГЕНДЫ»
23.05 Т/с «ЧЕРНЫЙ СПИСОК»
0.05 Т/с «БЭКСТРОМ!»

TV3+

5.00, 15.30, 0.00 «ДОМ-2»
5.45 «6 кадров»
6.35, 17.40 Т/с «МОЛОДЕЖКА»
7.35 Т/с «СТРЕЛА»
8.40 Х/ф «БЕТХОВЕН»
10.15 М/с «Ну, погоди!»
10.50, 16.35 Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» 11.55 «TV Shop»
12.10 Т/с «ИНТЕРНЫ»
13.25, 20.00 Т/с «ФИЗРУК»
14.25 «Comedy Women»
18.50 Т/с «СВАТЫ» 21.00 «Экстрасенсы - детективы»
22.10 Х/ф «СТАРТАП»

НТВ-Мир

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 6.10 «Новое утро»
8.30 «Студия Юлии Высоцкой»
9.00 Т/с «Возвращение Мухтара» 10.20 Т/с «Лесник»
12.00 «Суд присяжных»
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00, 2.55 «Место встречи»
16.25 Т/с «Пятничный»
18.05 «Говорим и показываем»
19.50 Т/с «Внутреннее расследование» 21.40 Т/с «Чума».
«Во все тяжкие»
23.40 «Итоги дня»
0.05 «Герои нашего времени»
0.55 Т/с «Легавый»
4.55 «Квартирный вопрос»

РВК

6.30, 9.00, 11.00, 12.55, 14.20, 16.55, 1.45 «Новости»
6.35 Мультфильмы
7.00, 9.25 «Доброе утро»
9.55 «Жить здорово!»
11.30 «Контрольная закупка»
12.10 «Время покажет»
13.15 «Модный приговор»
14.50 Т/с «ПРАКТИКА»
15.55 «Мужское/Женское»
17.45, 18.05 «Давай поженимся!» 18.00, 20.45, 23.00 «Латвийское Время» 18.55 «Пусть говорят» 20.00 «Время»
21.15, 23.05 Т/с «ПАУК»
23.40 «Вечерний Ургант»
0.15 «Николай Бурляев. На качелях судьбы»
1.15, 5.55 «EuroNews»
2.00 «Битва экстрасенсов. Свои против чужих» 3.45 «Юморина»
5.15 «Смешное видео»

RenTV Baltic

5.40, 22.50 «Смотреть всем!»
6.05 «М и Ж»

6.25 Т/с «АФРОМОСКВИЧ»
7.15 «Детский клуб»
7.34 «Прогноз погоды»
7.35, 19.45 «Званый ужин»
8.35 «Верное средство»
9.55, 17.30 «Семейные драмы»
11.00 «Секретные территории»
12.05, 18.35 Т/с «ЗНАХАРЬ. ОХОТА БЕЗ ПРАВИЛ»
13.05 «Нам и не снилось»
16.25 «Обманутые наукой»
20.50 «Юморина»
23.55 «Документальный проект» 0.50 «Новости»

ОНТ

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30, 9.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 1.20 «Наши новости»
6.05, 8.05 «Наше утро»
9.05 «Жить здорово!»
10.25 «Контрольная закупка»
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости спорта»
11.10 «Модный приговор»
12.10 «Наедине со всеми»
13.10 «Мужское/Женское»
14.10 Т/с «Практика»
15.10 «Время покажет»
16.55 «Давай поженимся!»
18.20 Т/с «Папины дочки»
18.50 «Пусть говорят»
20.00 «Время»
21.05 «Забудь и вспомни»
22.40 «Обратный отсчет»
23.10 «Вечерний Ургант»
23.45 Т/с «Агент национальной безопасности»

Беларусь 1

6.00, 7.20, 8.15 Доброе утро, Беларусь!
7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 19.00, 0.20 Новости
7.05, 8.05 Новости экономики
7.10, 8.10, 19.40, 23.40 Зона X
9.10, 22.00 Т/с «След»
10.00, 13.00, 16.00 90 секунд
11.00, 20.00 Т/с «Женский доктор» 12.10, 16.35 Т/с «Семейные мелодрамы»
13.20 День в большом городе
14.20 Детский доктор
15.15, 18.40 Новости региона
15.25 Т/с «Дом с лилиями»
17.35 Белорусское времечко
19.20, 0.00 Сфера интересов
21.00 Панорама
21.45 Специальный репортаж
0.35 День спорта
0.50 Т/с «Крапленый»

Беларусь 2

7.00 Телеутро
9.00, 22.20 Телебарометр
9.05, 20.00 Т/с «Такая работа»
9.55 Д/с «Экстрасенсы детективы» 10.50 Два рубля
11.10, 23.30 Т/с «Онлайн»
11.40, 17.20 Т/с «Моя прекрасная няня» 12.15, 17.55 Т/с «Не родись красивой»
13.15, 18.55 Т/с «Восьмидесятые»
14.20 «Барышня-крестьянка»
15.30 «Пин код»
16.15, 22.25 Т/с «Ангел или демон»
21.10 Д/с «Экстрасенсы детективы»
22.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО
0.00 Т/с «Как я встретил вашу маму»

21 октября

Есть повод!



День памяти Франсуа Трюффо

В истории Франции есть только три по-настоящему известных человека мира кино: братья Люмьер, изобретатели самого кинематографа, и Франсуа Трюффо, реформатор и основоположник авторского кино в мире. Творческая жизнь Трюффо была короткой, но очень яркой. Фильмы режиссера-новатора разобраны на иллюстрации учебников киноакадемии во всем мире, его статьи изучаются критиками, разбираются на цитаты. А личная жизнь Трюффо давно стала источником вдохновения для писателей. А его герой, которого можно встретить практически в любом фильме мастера — человек ранимый, страдающий от жизни в мире, где побеждает сильнейший. Трюффо вообще относился к миру XX века с большим предубеждением. У него были для этого серьезные основания.

ему после выхода на свободу устроиться на текстильную фабрику.

Вторая половина 40-х годов во Франции — время кинематографического бума. В Париже каждую неделю открывается новый клуб кинолюбителей. Организацией такого клуба активно занимается и Франсуа Трюффо. На первое заседание группы любителей молодой человек приглашает самого известного кинокритика Франции Андре Базена. Критик был впечатлен увлеченностью молодого человека, его напором и умением убеждать. С этих самых пор Базен занимается образованием Трюффо, советует ему нужные книги, обсуждает с ним фильмы известных американских и итальянских режиссеров.

В 1950 году Трюффо призывают в армию. Уже через несколько месяцев Франсуа дезертирует, его ищет полиция, впереди суд и тюремное заключение минимум на три года. Помог Базен, он оплачивает услуги адвоката, который доказывает, что Трюффо не может служить в армии. В результате: в военном деле будущего режиссера появилось свидетельство о демобилизации по причине «неустойчивого характера». Спустя год Ролан Базен основывает киножурнал «Ла Курьер дю синема». В первом же номере журнала опубликована статья за подписью Франсуа, с этих пор он становится постоянным автором издания.

Любовь секретарши редакции журнала «Иллюстрасьон» и заезжего португальского дантиста была быстротечной. Мальчик родился в положенный срок, но мамаша быстро устроила его к кормилице, а когда мальчик немного подрос, отдала его своей матери, и выскочила замуж во второй раз. Новый муж Жанис, чертежник Ролан Трюффо, усыновил первого ребенка своей жены, но на этом благородство закончилось. Франсуа рос в доме бабушки, которая искренне хотела видеть внука образованным и интеллигентным человеком, поэтому прививала ему любовь к книгам и музыке. Когда внуку исполнилось 8 лет, бабушка отвела его в кино. Первый фильм, который увидел Трюффо, был шедевр Абея Ганса «Потерянный рай». С этого момента Франсуа понял, что ничем другим, кроме кино, он заниматься не будет...

Первый фильм Трюффо — короткометражный — вышел на экраны в 1954 году и... остался незамеченным. Пробиться в кинорежиссеры трудным было всегда. Все решилось с женитьбой Франсуа. Невестой стала дочь известного продюсера и кинопродюсера. С этих пор карьера Трюффо шла только по возрастающей.

Когда Трюффо исполнилось 10 лет, его бабушка умерла. На этом счастливое детство закончилось. Мать забрала своего старшего сына в новую семью, но места в комнатах просторной квартиры для ребенка не нашлось, его поселили в коридоре. Атмосфера в доме была такой холодной и натянутой, что Франсуа большую часть дня проводил на улице, избегая встреч с матерью и приемным отцом. Во дворе он подружился с Робером Ляшене, который позже станет прототипом главного героя фильма гениального режиссера. Вдвоем с другом Франсуа всеми возможными и невозможными способами проникали в кинотеатры 9-го округа Парижа. Смотрели все подряд, а потом спорили до хрипоты: о сюжете, об актерской игре, об удачных сценах. Мальчишки мечтали играть в кино, снимать кино, жить кино. Но эта увлеченность принесла только неприятности, времени на школу у мальчиков оставалось все меньше, кончилось все исключением. С 14 лет Франсуа Трюффо больше нигде не учился. Он только установил для себя правило: смотреть не меньше трех фильмов в день, читать не меньше двух книг в неделю. Жизнь внесла свои коррективы в академическую программу Франсуа, в 15 лет будущая звезда мирового кинематографа попадает в колонию для несовершеннолетних. В этом закрытом заведении Трюффо получает рабочую специальность, что позволило

Все творчество Франсуа Трюффо испытывало сильнейшее влияние двух гениев: Огюста Ренуара и Альфреда Хичкока. Фильмы основоположника авторского кино всегда правдивы и достоверны. Секрет этого в том, что мастер постоянно использует в качестве материала собственную биографию: первый поцелуй на лестнице, связь с женщиной намного старше, детская тюрьма, нелюбимый отчим, мимолетные связи. Каждый кадр фильмов Трюффо — это жизнь, как она есть, без прикрас и надуманностей. Зритель новые фильмы полюбил. Люди приходили в кино, чтобы увидеть настоящую жизнь, без искусственной красоты и шикарных видовых кадров. Война ушла окончательно, народу хотелось правды.

Творческое наследие Трюффо — это 25 фильмов, награды на Каннском фестивале, американский «Оскар», призы в Венеции, Берлине, Москве. В четырех фильмах режиссер сыграл сам, к 31 фильму написал сценарии, 17 фильмов продюсировал. До сих пор такие работы, как «451 по Фаренгейту», «Американская ночь», «Соседка», «Украденные поцелуи», востребованы зрителем, любимы и составляют не просто золотой, а платиновый фонд мирового кино.

Последний фильм великого режиссера остался незаконченным. Болезнь, против которой оказались бессильными усилия лучших врачей Франции, унесла жизнь Трюффо. А кино стало другим, в том числе и авторское кино.

Андрей ЯКУБОВСКИЙ.
Фото из интернета.

KX «MADERA»
закупает КРС, молодняк КРС, овец, лошадей, свиней.
Оплата сразу. Весы.
Т. 26563019.

ООО «Lauku Miesnieks»
закупает домашний скот. Высокие цены.
Оплата сразу. Весы. Тел. 20207132.

Закупаем по хорошим ценам молочных телят, коров и бычков.
Т. 28686658.

ООО «AIBI»
ЗАКУПАЕТ КРС, молодняк КРС, овец, лошадей. Покупаем также молодняк КРС мясных пород для экспорта. Хорошие цены. Оплата сразу. Весы. Т. 26142514, 20238990.

ООО «RENEМ»
закупает КРС, молодняк КРС, овец. Электронные весы. Повышенные цены. Наличными или перечислением.
Т. 65329997, 29485520, 26447663, 26393921, 29996309.

ООО «LATVIJAS GAĻA»
закупает крупнорогатый скот, молодняк КРС, овец, коней. Весы. Оплата сразу. Т. 28761515.

Экспортное предприятие
ООО «Baltic Beef Sale»
ЗАКУПАЕТ
• КРС на убой
• молодняк КРС на откармливание.
1,35+НДС евро/кг быки 650+
1,25+ НДС евро/кг телки 550+
1,07+ НДС евро/кг коровы 700+
Оплата сразу. Весы.
Т. 20553533, 20135740, 20135741.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

СБ 22.10	ВС 23.10	ПН 24.10	ВТ 25.10
+2...+5 	+3...+4 	+3...+4 	+2...+6 
В 6 м/с	ЮВ 6 м/с	ЮВ 5 м/с	ЮВ 7 м/с



В магазине «РЕРРУ» по адресу ул. Ригас, 50 с, распродажа детской зимней обуви прошлого сезона. Добро пожаловать!

Купим ПИЛОВОЧНИК: береза диам. 22-38, сучья и окрас ядра без ограничений. Предоставим транспорт. Тел. 26677812, 22336903.

СЕВЕРНАЯ ХОДЬБА по средам, в 17:00, у Краславского ТИЦ (ул.Пилс 2).

ПРОДАЮТ

дом в Краславе. Тел. 26844448;
2-комн. квартиру (1-й этаж, 42,8 м², ул. Ригас, печное отопление, есть дрова). Тел. 29230591;
2-комн. приватизир. квартиру с лоджией и всей бытовой техникой (1-й этаж, центр города, ул. Яуна, 3-14, подходит для коммерческой деятельности). Тел. 29211434, 26361038, 65621644;
1-комн. квартиру (1500 евро). Тел. 25277502;
1-комн. квартиру в Краславе. Тел. 28653118;
«VW Sharan»-1,9TDi (2005, новый ТО). Тел. 27657375;
«MAZDA Premacy» (2003, ТО до 08.2017, газ/бензин, в хор. техн. сост., 1500 евро). Т. 246408707;
«VW Golf 4»-1,6 (1999, ТО до 25.10.2017, бензин, хетчбэк, серебристый). Тел. 29187144;
«MERCEDES Vito 230» (1998, ТО до 10.2017, новая резина, 2300 евро, торг). Тел. 29721900;
«AUDI 80 B4»-2,0 (1993, газ/бензин, темно-зеленая, седан, ТО до 07.04.2017). Тел. 26208597;
грабилку немецкого производства «STOLL R 355». Т. 29416604;
покрышки (13, 14, 15, 16 дюймов); металлические и алюминиевые диски; велосипеды. Монтаж на месте. Т. 29479733;
пиломатериалы (вагонка, доски, брус, террасная и половая доска, blockhouse, строганая доска, вагонка для бани, полки, рейки). Доставка. Т. 27086886;
бытовую технику и мебель из Германии (б/у). Тел. 22053960;
мельницу (3 фазы, 1991, мотор – 30 kW/ч); морозильную камеру (400 л). Тел. 26269316;
мед (3 л – 15 евро). Т. 26363427;

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ. Скидки до 20%. Металлические и межкомнатные двери. Каминь. Жалюзи. Москитные сетки. Тел. 27878088 (Краслава), 27072077, 28675525 (Дагда). www.navil.lv

Предприятие по производству отопительной щепы ПОКУПАЕТ:
* лес на корню, дрова у дороги;
* очистку полей и мелиоративных канав от деревьев.
ПРЕДЛАГАЕМ услуги измельчителя древесины и услуги лесоразработки. Тел. 29237307.

бочки (20, 25, 30, 60, 120, 200, 1000 л). Тел. 27492445 (Даугавпилс), 28111838 (Резекне);
пластмассовые бочки (1000 л). Тел. 26361548;
велосипед женский «Batavus» (почти новый); 11 рулонов сена; алюминиевые каньы, ведра, кастрюли. Тел. 26067711;
пианино «Украина» (б/у, 70 евро); гитару «Aldonis» (новая, 80 евро); велосипед детский со скоростями (б/у, 60 евро). Т. 28660907;
4 дойных коров (2 первотелки). Тел. 29826876;
корову. Тел. 29170560;
корову (2-я лактация, НМ). Тел. 28808311;
две телочки (7 мес., шароле – 75% и 50%). Тел. 29416604;
поросят. Тел. 29787566;
поросят. Тел. 28683927;
поросят. Тел. 28348281;
поросят. Тел. 28370217;
свежую свинину и молодую баранину; сено в тюках; прицеп от трактора «MMZ 771» с документами; дрова дуба и ясеня. Т. 29485284;
картофель (мешок – 7 евро). Тел. 27813144;
мелкий картофель. Т. 20262432;
продовольственный, семенной, кормовой картофель. Доставка. Тел. 27131681;
овес, пшеницу. Тел. 28797057;
зерно (пшеницу, овес); муку. Доставка. Тел. 25949788;
навоз. Тел. 29883267;
опилкобрикеты (75 €/т). Тел. 28148664;
торфобрикеты (Эстония, 85 €/т). Тел. 22110343;
дрова. Тел. 26793485;
дрова. Тел. 28139156;
дрова (лиственные, 2 м, 1 куб – 14 евро). Самовывоз. Граверы. Т. 28886694;

Предлагаем бригадам пыльщиков работу по очистке электролиний низкого напряжения. Гарантируем регулярную (еженедельную) и корректную оплату. Тел. 28641440.

Диагностика и ремонт автомобильных компьютеров. Т. 27745005.

РАЗНОЕ

Занятия ЙОГОЙ проходят по понедельникам и четвергам, с 18:00. Адрес: ул. Райня 13-312. ПРИГЛАШАЮ на работу в лес пильщика. Тел. 25941514. ПРЕДЛАГАЕМ работу заточникам дисковых пил и лент. Т. 27827666. СДАЮ комнату в Краславе (ул. Аронсона, 10). Тел. 25883293. БУРЕНИЕ артезианских скважин. Тел. 29142220. КЛАДЕМ печи, каминь, трубы всех видов. Чистим, ремонтируем печи, трубы. Тел. 29329151. КОПАЕМ, чистим пруды, каналы, выравниваем землю. Тел. 25437902. КОПАЕМ, чистим пруды, каналы. Тел. 28601483. ПОДАРИЮ двух котят (4 мес.). Тел. 26312452.

ПОКУПАЮТ

самые высокие цены за лес, сельхозугодья и делянки, сельхозугодья. Оплата сразу. Тел. 29105447, 20318082, 27413393; землю с любым лесом по самым высоким ценам. Тел. 65622863, 29417548; лес с землей, делянки. Оплата сразу. Тел. 26346688; землю с любым лесом. Высокие цены. Тел. 29548596; постоянно – недвижимость, лес, можно частично или полностью разработанные, сельхозземлю, можно заросшую и неухоженную. Сотрудничая с посредниками. Тел. 29224449; землю в Каплавской вол., и АРЕНДУЕМ. Тел. 28555550; янтарь, янтарные изделия. Тел. 28933635.

ЗАКУПАЮТ

ООО «SENLEJAS» -- КРС, телят, ягнят. Оплата сразу. Тел. 65322454, 26190124, 26319888; ООО «Jannsen Livestock Latvia» -- бычков (14-45 дней) и телочек (полумясных пород). Тел. 25930136, 27846561.

ООО «ALNI AS» ЗАКУПАЕТ ПИЛОВОЧНИК евро/м³

Диаметр	Ель				
	Длина	3,7	4,3	4,9	5,5
14-17	45	45	45	45	45
18-24	62	62	68	58	66
25+	62	62	68	58	66

Диаметр	Сосна				
	Длина	3,7	4,3	4,9	5,5
14-17	44	44	44	44	44
18-24	58	58	60	54	56
25+	58	58	60	54	56

Место доставки: Варажляны. Есть транспорт! Длину предварительно согласовать! ОПЛАТА в течение 1 дня! www.alnias.lv Т. 64866070, 29806775, 25916403.

ООО VEGO PLUS

Пластиковые окна и двери. Изготовление мебели. Жалюзи, ролеты, москитные сетки. www.vegoplus.lv Краслава, ул. Бривибас, 10. Т. 22402950. Дагда, тел. 25992850.

Латгальская региональная бригада ГПСС информирует (происшествия, зарегистрированные с 4 по 18 октября)

5.10 в 04:59	Горел столб электролинии 0,5 м ² .	Краславский край, Калниешская вол., Вайчуки
5.10 в 14:15	В гараже горел легковой автомобиль 10 м ² .	Краславский край, Скайтская вол., дорога Скайста-Константиново (2,5 км)
11.10 в 8:55	В пруду тонул человек; был спасен.	Дагда, ул. Бривибас
13.10 в 20:31	В трубе одноэтажного общественного здания горела сажа 2 м ² .	Дагда, ул. Лачплеша
15.10 в 9:44	В 3-этажном нежилом здании (на 2-м этаже) горели вещи и мусор 5 м ² .	Краслава, ул. Спорта

Реклама и объявления

ООО «FORVEST»

Покупаем лес на корню, лес с землей. Покупка заложенного леса и леса без документов. Услуги лесоразработки. Услуги лесовоза, форвардера. ПРОДАЕМ дрова (3 м). Т. 26677812.

ООО «Krāslavas Avots»

(ул. Витолу, 4, Краслава) продает каменный уголь. Звонить по т. 65623120, 27775895 (по рабочим дням с 8 до 17 часов).

Услуги

МИНИ-ЭКСКАВАТОРА. Все виды работ: копаем траншеи, прокладываем канализацию и водопровод. Чистка прудов. Тел. 29521423.

ИК «KOVDORS»

Гранитные памятники и надгробья. Благоустройство мест захоронения. Металлические ограды, скамейки. * Доставка и установка. Тел. 22324315. Краслава, ул. Медниеку, 2 (в районе больницы, бывшая баклаборатория).

Обработка камня

- Памятники, надгробья, ограды, садовые украшения.
- На некоторые виды продукции – самые низкие цены в Латгалии.
- Камень – не из Китая!
- Работаем без выходных. Удришская вол. (4 км от Краславы). Тел. 26823417. Дагда, ул. Упец 1-а. Тел. 22424163. www.granits-o.lv

Магазин сантехники по улице Тиргус, 8, предлагает металлические, межкомнатные двери и немецкие пластиковые окна, а также все виды строительных и ремонтных работ.

Индивидуальный подход к клиентам! Приемлемые цены и отличное качество! Тел. 27186119 (магазин), 24904572 (ремонт и строительство).

Целитель

Владимир ДОВГАЛЕВ

(удост. 4307, лиц. № 16) Излечиваются: детские болезни, депрессии, алкоголизм, кожные, полость рта, загрязнения, приступы, нервы, мигрень, головная боль, порча, щитовидная железа, внутренняя рожа, носовые кровотечения, бессонница, недержание, аллергии, гаймориты, уши, горло, разные образования, неизвестные причины, болезни животных и другое. Принимаю в Краславе. Тел. 65624394, 28736836.

ООО «EL-REDA»

предлагает с гарантией до 3 лет, доставкой, кредитом: - телевизоры «LG» и др. - от 99 евро; - холодильники «INDESIT» и др. - от 99 евро; - стиральные машины - от 45 евро; - телефоны - от 10 евро; - наземное телевидение - от 10 евро. Ремонт бытовой техники, часов, изготовление ключей. Скидки до 50%. Тел. 65626523, 29473211. Адрес: ул. Виенибас, 1, Краслава.

«Ritms R»

Пластиковые окна, металлические двери. Только у нас при заказе окна и отделке откосов – замер, установка бесплатно. Мебельный салон по ул. Тиргус, 7. Т. 65681152, 29410327.

Редакция «Эзерземе» принимает объявления по рабочим дням с 8 до 17 часов, а также по э-почте ezerzeme@ezerzeme.lv. Т. 65681464.

Viss satīts nu kamolā ciešā, Kur katrai dienai mežglāsiets. Tā pāvediens tinies no dienas dienā, Līdz mūžības sliekšnis sniegts.

Скорбим вместе с Татьяной Эсмани и ее семьей, и выражаем глубокое соболезнование по поводу смерти мамочки.

Администрация и коллектив «Центра здравоохранения и социальных услуг «Дагда».

В номере использованы материалы и программы ТВ из газет «Neatkarīgā Rīta Avīze», «Diena», «Rēzeknes Vēstis», интернет-ресурсов и прочих источников.

ЭЗЕРЗЕМЕ Индекс: 3020; Рег. № 51503017321 www.ezerzeme.lv; E-mail: ezerzeme@ezerzeme.lv Адрес: ул. Лачплеша, 20, Краслава, LV-5601. Газета выходит по вторникам и пятницам. Публикации не всегда отражают мнение редакции. За содержание объявлений, а также достоверность фактов и чисел ответственность несет автор.

Издатель - ООО «LER 8». Reg. Nr. LV 51503017321 Расчетн. счет в SEB BANKA: LV22UNLA0023000467070 Отпечатано в ООО «Latgales druka», Резекне, ул. Базилицас 28. Реклама, объявления, тел. 65681464 Факс - 65681465

Редактор Заместитель редактора Корреспонденты Переводы Бухгалтер

Марина Нипане Инга Пудника Алексей Гончаров Элизабете Вилюма-Гражуле Ивета Лейкума Наталия Здановска

26795517, marina_nipane@inbox.lv 22021290, ingapudnika@inbox.lv 26065838 27068443, patite@inbox.lv 26439370, ivetaleikuma@inbox.lv 26853074, natalin240580@mail.ru 65681476, ler8@ezerzeme.lv